
" A sacro egoismo 
mi ry évtizedek óta vezérli Olaszország 

Mpontikáját, most ujra jelentkezik. 
m Missolini tárgyalásokat kezd Angliá- 

ddiszorosabb baráti szerződés kötése 

mélekében. A barátságnak, amelyet 

80 Mssolini akar felajánlani Albionnak, 

Hönös célzata, nem is tagadott ten- 

Melája van. Ez a célzat pedig első- 

sban Franciaország ellen és nem 

. pisó sorban a Balkán ellen irányul. 

muk Itségtelen, hogy a francia befolyás 

la utóbbi időben erősen háttérbe szori- 

.. Eta Angliát és az angol államfér- 

o)e Jaknak Németországgal szemben való 

! irátságos hangulata és ennek min- 
imnegyes alkalommal való hangozta- 

falán zint 
ha talán szintén erre vezethető visz- 

fvé ele óta barátságosabb hurokat 

izdt pengetni Németországgal 
emben. A francia-német közeledés 

mészetszerüleg erősítette Francia- 

lak gyengülését vonta maga után 

zépeurópában. A két latin rokon- 
mzet - az olasz és francia - utjai 

legalább egyelőre, szétváltak, 

hiszen Mussolini harcias kijelen- 

fei a németek ellen még élénk em- 
ezetben vannak. Olaszország és Ju- 

Ezlávia antagonizmusa közismert. 

Hia egyszerre azon vette észre ma- 

hogy magára maradt és teljesen 

kizetelten áll. Anglia és Francia- 

háboru eseményei és adottságai 
milag egy táborba terelték is. 

e önmagától adódott tehát a gon- 

Mussolininek, hogy Anglia felé 

sen közeledést. A rokoni érzelme- 

őzedelmeskedett a reálpolitika 

elménye, a sacro egoismo és Mus- 

ni a testvérnemzet fején át baráti 

et nyujt Angliának. Hogy ez a de- 
mulkrácia mai korszakában az impe- 

izmus jegyében történik? Ki törőd- 

ma szzel" Az imperializmus szel- 

e ma is erős. Erősebb, mint vala- 

És ha az angol kapcsolat Olaszor- 

r Földközi-tengeri, balkáni, közép- 

ópai, vagy talán gyarmati politiká- 

szolgálja, miért törődnék a demo- 
ciával? És miért éppen a diktáto- 

1s eszközökkel dolgozó Mussolini? 

cs más, csak a sacro egoismo. Ami 

i re! 1 fogja azt jelenteni, hogy az an- 

" lolasz szerződés - ha létre jön - 
An ndó lesz. Akkor nem volna sacro 

ismo. Olaszország nem először ál- 

na fel egy szerződést érdekeiért. 
ro ezoismo... 

Bnelia és Olaszország összefot 
hogy a írancia befolyást ellensulyozzák 

Középeurópában 
London, szeptember 25. 

A Daily Telegraph szenzációs 
politikai eseményről ad hirt. Ró- 
mából nyert értesülés alapján 

ugyanis azt irja az angol világlap, 
hogy Chamberlain és Mus- 
solini legközelebb végbemenő 
találkozása döntő fordulatot ered- 

ményezhet a világpolitika alakulá- 

sában. Ezen a találkozáson a két 

államférfiu beható tanácskozás alá 

veszi majd Anglia és Olaszország 

egymáshoz való viszonyát. Musso- 

lini ezen alkalommal barátsági 

sgerződést kiván Angliának fel- 
ajánlani, mert a duce tisztán látja, 
hogy a Földközi-tengeren a fran- 
ciák hegemóniája egyre növekszik. 
Mussolini aftól tart, hogy lassan- 
kint Közép-Európa a balkáni és a 
francia befolyás alá kerülnek. 
Ezenfelül aggasztja az olasz kor- 
mányt a német-francia kibékülés 
is. Mindezek figyelembe vételével 
Mussolini arra az eshetőségre gon- 
dol, hogy Olaszország idővel lassan 
izolálódik és ezért kezdeményezte 

a Chamberlainnel való megbeszé- 
lést. 

e 

Ma egész Európa figye 
a francia miniszterelnök beszédére 

a német közeledésről 
Berlin, szeptember 25. 

A mai nap rendkivüli fontossággal 

bir Németország és Franciaország egy- 

mással szemben a jövőben folytatandó 

politikájára. Ismeretesek Strese- 

mannak a francia külügyminiszter- 

rel folytatott tárgyalásai, melyek a 

két állam közeledését célozták. Ezeket 

a tanácskozásokat a tegnapi berlini 

minisztertanács helyeslőleg vette tudo- 

másul és a hozott határozatról értesi- 

tette a berlini francia követet is. Meg- 

állapitható, hogy a német nacionalista 

körök nagy türelmet és megértést ta- 

nusitanak Stresemann politikájával 

szemben. Hogy a baráti közeledés va- 

lóban megvalósuljon, most csak a 

franciákon mulik. Poincaré ma 
tartja nagy beszédjét, amelyet mind- 

két államban, de az egész világon is, 

lélekzetvisszafojtva lesnek. Amennyi- 
ben Poincaré harcias hangokat ütne 

meg, ugy az eddigi tárgyalások kárba 

vesztek és felujul a harc, amelyre a 

német nacionalisták felkészültek. Eb- 

ben az esetben Stresemann is kényte- 

len lesz meghátrálni, de a sikertelen- 

ség odiuma Franciaországot fogja ter- 

helni. A lapok Poincaré beszédét a va- 

sárnapi munkaszünet dacára rendki- 

vüli kiadásokban közlik a közönség- 

gel. - 

Fejosziatták Holozsvár innácsát 
Az ideiglenes bizottságnak két magyar tagia lesz 

Kolozsvár, szeptember 26. 

Megbizható bukaresti jelenté- 

sek szerint Hodor és Milo- 

teanu közigazgatási főfelügye- 

lők jelentései alapján a legfőbb 

közigazgatási tanács előterjesztést 

tett a minisztertanácsnak, hogy a 

Kolozsvárott megejtett vizsgálat 

alapján a városi tanácsot oszlassák 

fel. Tegnapelőtt a fegfőbb közigaz- 

gatási tanács megismerve a főfel- 

iügyelők jelentését, ugy döntött, 

hogy a városi tanács müködése el- 

len bevezetett vizsgálat adatai ele- 

gendők arra, hogy a városi tanács 

feloszlatását javaslatba hozza. 

A közigazgatási tanács határo- 

megállapodás 

zata után Goga belügyminiszter 
Bukarestbe rendelte Calutiu 
prefektust és Os va d a polgármes- 
terhelyettest, hogy az uj ideiglenes 

városi tanács kinevezésére vonat- 

kozó előterjesztéseiket tegyék meg. 

Ugyancsak bukaresti hiradás sze- 
rint az ideiglenes bizottság névso- 

rát már össze is állitották. E sze- 

rint a bizottság elnöke, mint pol- 

gármester Osvada lesz, a bizottság- 
ba két magyar tagot fognak kine- 

vezni, ami a Magyar Párttal való 

alapján történik 

meg. A zsidóságot Klein Miksa 

dr. ügyvéd, a cionisták elnöke fog- 
ja képviselni. 

miért nem nyertek teljesitést 

Kolozsvár, szeptember 26. 

A Magyar Párt közmüvelődésügyi 

szakosztálya Sándor József elnök- 

lete alatt ülést tartott, amely beható 

tanácskozás után összeállitotta a kor- 

mány által még nem teljesitett igére- 

tek anyagát. Ezt az anyagot a gyer- 
gyószentmiklósi nagygyülés elé fogják 
terjeszteni. Bukarestből származó hi- 

rek szerint a kormány eddig azért nem 

teljesitette a magyarságnak tett igé- 
reteket, mert az egyes resszortfőnökök 

szabadságon voltak. Más verzió sze- 

rint még a liberális érából visszama- 

radtak olyan tisztviselők, akik szándé- 

kosan elódázzák az igéretek teljesité- 
sét. Ebben az ügyben a Magyar Párt 

nagygyülése fog állást foglalni. 

A romániai magyarság reméli és 

elvárja, hogy a sokszor hangoztatott 
igéretek, amelyek jogos követelésekre 

vonatkoznak, végre mégis valósággá 

lesznek. 

eve..... 

FényesLászló letartóztatása 
mellett döntött a budapesti 

biróság 

Budapest, szeptember 25. 

A budapesti büntetőtörvényszék 

Schadt-tanácsa előtt tegnapra volt 

kitüzve Fényes László kormányzó- 

sértési perének a tárgyalása, amelyet 

az ügyészség egyik cikke miatt indi- 

tott ellene. A tárgyaláson Fényes vé- 

dője, Vámbéry Rusztem bejelentet- 
te, hogy védence nem jelenhet meg a 

tárgyaláson, mert üdülni ment. Meg- 

állapitást nyert, hogy Fényes László 

szerdán egy hátizsákba összecsoma- 

golta a legszükségesebb ruhanemüeket 

és azzal távozott el hazulról, hogy Pi- 

lisvörösvárra utazik. Tény az, hogy át- 

ment Ausztriába. A biróság ebben szö- 

kési kisérletet lát és ezért elrendelte 

letartóztatását és egyben országosan 

Körözteti is. 

e............... 

Az áruló teleionbeszélgetés 
által okozott tiragédia epilogusa 

Budapest, szeptember 25. 
Budapest társadalmi életének nagy 

szenzációja volt, amikor Kosztka 

István ismert budapesti lakós, aki vé- 
letlenül kihallgathatta feleségének 

Valérian alezredessel folytatott 

bizalmas természetü telefonbeszélge- 

tését, felindulásában házuk kapuja 
előtt agyonlőtte az alezredest. Az 

áruló telefonbeszélgetésből Kosztka 
megtudta, hogy feleségét intim köte- 
lékek füzik Valeriánhoz és a csábitó- 
val végezve természetesen válópert in- 

ditott hütlen felesége ellen. A buda- 

pesti törvényszék tegnap hozta meg 
az itéletet, amely az asszonyra nézve 

lesujtó volt. Kimondotta ugyanis a 
biróság, hogy a házasságot az asszony 
hibájából felbontja, mert a házassági 

köteléket sulyosan megsértette. Az 
itélet eltiltotta az asszonyt a Kosztka 
név viselésétől és kis gyermekét is a 
férfiunak, illetve az apának adta oda. 

Az itélet jogerős lett, mert a felek kö- 
zül senki nem felebbezett. 



2. oldai 

Temesvár éjjel 
világitva volt már száz év előtt is 

Temesvár, szeptember 26. 

Temesvár tudvalevőleg csak a 
török hódoltság után öltötte magára 

tátlan dolgokat az utcára ki ne 
hányjanak s a szemetet hetenként 
egyszer, pénteken, szeméthordó ko- 
csik hordják el. A utcai nyilt csa- 
tornákat naponként friss vizzel őöbli- 
tették le és ha valamit éjjel dobál- 
tak volna ki az utcára, azt a házi- 
urak minden reggel 8 óra előtt két 

voltak eltakarittatni. Ma is üdvös 
volna ilyen rendszabályok életbe- 
léptetése, különösen a külvárosok 
periferiáin, ahol bizony három he- 
tenkint is alig hogy összeseprik az 
utca büzőös szemetét; a locsolásról 
nem is szólva, mely csak a Belvá- 
ros főutcáinak dukál. 

Timisoarai levé / 
Irta: Jean dor. 

Kedves Szerkesztő ur! 
Bé lapjában a névmások nagy vaj 

tiójában elkövetett, rólam, hozzám, 
kem, sőt ugyszólván tőlem, majdn, 
általam is irt cikkek olvasása ut 

a
 

mai képét. A Bánság metropolisá: forint büntetés terhe alatt kötelesek e hiába kutattam a kut ingovány 
nak 1716-ban történt visszafoglalása eve rását, azt megtalálni nem tudtam és a ijáepitóo a város- , e... , e Vizsgáltam a variátiót is, de részek is ujonnan alakultak. V tl l / ít f 7 abban sem találtam. 
Abban az időben, vagyis kétszáz ara danu aza 0 a er, Elképzelhető tehát, hogy min év előtt Temesvár hat részből ál- vag feldühődött arszlán jártam fel és lott: A vár, a Kis-Palánk, a Nagy- y szobámban, jobbra s balra csóválg 

Palánk (vagy Katalin-város), Gyár- 
város, Erzsébetváros (előbb román 

Majorok) és a Józseíváros (előbb 
német Majorok). A Mehalát később 
vásárolta meg a város a kincstártól, 
de mert nem fizették meg érte a 
csekély váltságdijat, visszaszállott a 
bécsi katonai kincstárra. 

Temesvárnak legszebb és legren: 
dezettebb része a vár, vagyis a mai 
Belváros volt. A várfalak épitésével 
egyidőben folyt a várban levő utcák, 
templomok és házak épitése is, ugy 
hogy a 18-ik század közepén ez a 
városrész már majdnem ki volt 
épitve egy- és kétemeletes házak- 
kal, szabályos utcáival és terei- 
vel. De még a mult század közepén 
sem volt a tereknek és utcáknak 
hivatalos elnevezésük. Maga a la- 
kósság nevezte el a bennük levő 
legkiválóbb épületeiről. Igy volt a 
Barátok utcája, Patika-utca, Elnök- 
utca, Főegyház-utca, Jezsuita-tér, 
Domtér, Disztér stb. A mai belvá- 
rosi Losoncy-tér képe már 150 év 
előtt is majdnem olyan volt, mint 
ma. 

Egy-egy belvárosi ház értéke már 
1757-ben is 4-5000 írt volt; ol- 
csóbb ház alig akadt. 1780 táján a 
várban 156 ház állott, de még mai 
napig sincsen -- sajnos - sokkal 
több. A Lloyd-sornak csak az egyik 
oldala teljes, - a másik oldala, ha 
a viszonyok megengedik, a közel 
jövőben kiépül. 

Temesvárnak utcái már a mult 
század közepén is kövezve és éjje- 
lenként világitva voltak; a közön- 
ség rendelkezésére pedig számozott 
bérkocsik állottak. Hofimannsegg 
szászországi gróf 1794-ben fordult 
meg Temesvárott s azt irja róla, 
hogy Temesvár Magyarország leg- 
szebb és legrendezettebb városa. 

A temesvári ősi polgárok tehát 
nem ok nélkül nevezték el eKlein- 
wien?-nek, mellyel az ujabb időkig 
szerettek összehasonlitanii Ezen 
összehasonlitás megfelelő volt azért 
is, mert valamint Bécs Belvárosát, 
ugy Temesvárét is erős várfalak 
választották el a tőle jó messze 
fekvő külvárosoktól. 

Tisztaság és jó éjjeli világitás dol- 
gában Temesvár előnyösen külön- 
bözött a többi városoktól. A tarto- 
mányi kormány (Landes-Admini- 
strator) már a mult század elején 
is szigoruan ügyelt arra, hogy tisz- nyal. 

Baj, ha az uj cseléd nem 
ismeri még 

Temesvárott most sokat beszélnek 
két házasságról azon a réven, hogy 
az egyik milyen különös körülmények 
közt jött létre, a másik pedig fel- 
bomlott. 

Temesvár egyik előkelő cukrászdá- 
jában nagy társaság ült együtt. Az 
egyik hölgy magával hozta oda az 
unokahugát, egy marosvásárhelyi uri- 
lányt. Mikor bemutatta, tréfásan szólt 
az egyik fiatalemberhez, aki gyárigaz- 
gató és aki a gyönyörü lányt majd 
elnyelte a szemével: 

- Margitnak nem szabad udvarol- 
ni, mert menyasszony. Magának meg 
különben sem szabad már lányoknak 
udvarolni, mert vőlegény. 

Ezen a megjegyzésen az egész tár- 
saság jóizüen nevetett, legjobban per- 
sze a két jegyes, mindegyik másnak 
a jegyese. 

Egyszerre igy szólt az igazgató: 
- Mutassa csak a gyürüjét, hadd 

próbálom fel. 

A lány pedig odaadta a gyürüjét, 
a gyáros felpróbálta és jól illett neki. 
Aztan mondta: 

- Most pedig maga próbálja meg 
az én gyürümet. 

Megtörtént az is. 
Másnap ujra találkoztak és csak 

akkor jutott eszükbe, hogy előző na- 
pon elfeledték gyürüiket visszacse- 
rélni. Egyszerre igy szólt a gyáros: 
- Tudja mit, Margit? Ne is cse- 

réljük vissza a gyürüket. Legyünk 
menyasszony és vőlegény. 
Még aznap vitt a posta lemondó 

levelet egy másik vőlegénynek Maros- 
vásárhelyre és egy menyasszonynak 
Aradra. A friss jegyespár pedig fúrcsa 
gyürüket hordott, a menyasszony 
gyürüjében női név volt, a vőlegényé- 
ben pedig férfinév. 

Különben: tegnap volt az esküvö- 
jük. A menyasszony siettette vőlegé- 
nyét, hogy szerezze meg a dispenzációt. 
Talán azért, nehogy a gyürüt ismét 
elcserélje egy harmadik menyasszony- 

a ház urát 
Egy temesvári cég fiatal társtőnöke 

gyakran jár üzleti körutra. Minap este 
tizenegykor háromhetes erdélyi turáról 
érkezett meg. Feleségét, ki közben 
a régi cselédet elküldte és ujat foga- 
dott, elfeledte jöveteléről táviratilag 
értesiteni. 

Kocsin hazahajtatott. A házmester- 
rel kaput nyittatott magának, aztán 
fölsietett második emeleti lakására. 
Becsengetett. Az uj cseléd jött az aj- 
tóhoz, melyet csak egy keskeny rés- 
nyire nyitott ki és kérdezte: 

- Mi tetszik? 

- Micsoda buta kérdés ? Mi tetsz- 
hetnék? Hazajöttem. 

És mert látta, hogy a cseléd uj, 
magyarázólag hozzátette: 

- Hazajöttem, mert ebben a la- 
kásban én vagyok az ur. 

Erre a cseléd, aki csak délután 
állott szolgálatba, becsapta az ajtót 
és kiszólt: 

Engem nem csap be. Az ur 
itthon van és már le is feküdtek. 

A kereskedő erre lement a ház- 
mesterhez, fölhivta és ujra becsenge- 
tett. A cseléed megint megjelent az 
ajtóban és majd hanyatvágódott, 
mikor a házmester bizonyitotta előtte, 
hogy aki bebocsáttatást kiván, csak- 
ugyan az igazi gazdája. 

Pár perc mulva a hálószobában 
kinos jelenet játszódott le. Nemsokára 
hiányos öltözetben egy másik férfi 
futott ki a lakásból, akit bottal ker- 
gettek. 

A hazajött férj azonban nem feküdt 
le a megürült ágyba. Összecsoma- 
golta holmiját, a házmesterrel fiákert 
hozatott és még az éjszaka szállodába 
költözött. 4 

A házban ezzel még nem állt hely- 
re a nyugalom. Az asszony berontott 
a konyhába és a szepegő cselédet 
fölpofozta, aztán kidobta. 

A temesvári törvényszéken a sok 
válókereset száma eggyel megszapo- 
rodott. ; 

Félegyházi. kérdésről.) 

fejemet. 
Ha szó nélkül dugom zsebre a 

mokles leveleket, azt hihetnék, he 
vaj van a fejemen. 
De vajon kik vannak? 1 
Kik azok, mik azok, akik emiatt 

zótban rejetekelve, valahányszor h 
szabb időtájra elutazom, álnév al 
kihasználják álnevemet és - neve 
fog - utánozni akarnak. Egy rejtvé 
előtt állok: Hol a tol, hol a va?j 

Tekintettel arra, hogy irótalmi 
vem megherce-hurcoltatás alatt van 
bár nem mondhatom, hogy disz, al- 
gyan creditálva lettem - a tél, 
ahogyan megkerülgettek, egyszóval 
kerülmény mégis megoldotta a tolla 
amely oly sokáig csüggedett szá1 
ajakkal az ugyanolyan ágon. 
A mai nappal ismét ágrólszakadt . 

gyok és igy érthető, ha megtollasod 

tan akarom iróniám tentához juttat 
Hosszu hal - gatás és logatás ut 

igy a közöny fagya a melengétés fo 

tán engedett és szó lalik meg Jean d 

ajkán, hogy hadd haljon meg az el 

tem iró engem is Vichyről csevegni. 
Igenis. i 

Megnyertem a fogadásokat, tová f 
jutottam Palicsnál, sőt többek köz 
Vichyben is voltam; Flórával is me 

ismerkedtem, de ez nem volt virágári des 
lány, hanem igazi, tüzes, telivér d E taszaos é 
szaki Flóra; és végül a virágáruslá llse 
nem volt Flóra, hanem Dettó, épp en 1 

olyan, mint az a Flóra, amelyet 

most két sorral feljebb leirtam. tsovért 
Ugyebár ezekkel máris teljesen ly 

meritettem ellennegyedeseimet, de 
merült e cikk tisztelet-becsületdijja m egtit 
és igy be fogja látni, hogy amig elő dlni -e 

get nem ád, utazásomat meg sem kez 

hetem. gbukot 
Remélem, ha olyan sokáig fogas 

függő tollamnak még egy kicsit ro 
dás is a marja, mégis fel fog csillan 
lelkiszemei előtt a Szinjeand'or fogal 
hérje, amellyel hihetőleg elsimitja ( e. 

vasóközönsége homlokáról a kétel) 

amely érett hályogként hálásan fog 

ölébe hullani. 
Adja Clio, hogy e reményem nel 

gyen - nevetni fog - hiu! 
Szivélyesen üdvözli a nagypéntel 

holló, 

.
 

Jean dor. 
Timisoara, 926 szept. hó 25-én. 

Soha a világon kétnyelvü nép ne 
élt és nem élhet. 
(Goldis László: A nemzetisé, 

Urinők 
Irta: Főthy Ernő 

Szó sincs róla! 
Semmiféle nagykoncepcióju társa- 

dalompolitikai meditációról nem fog- 
nak beszélni ezek a sorok és ez az 
irás még csak pandantja sem lesz 
Galsworthy ismert darabjának. Valami 
egészen egyszerü dolog lesz ez. Vala- 
mi olyas, ami mindennap megtörtén- 
hetik az emberrel. Vagy meg is tör- 
ténik. 
Istenem: a nap felkel minden reg- 

gel, mégis találnak a poéták ezer évek 
óta mindig valami uj szépséget ben- 
ne. Valamit, amit még nem látott 
más senki sem. Valami ujat. 
Ha a napról lehet irni, miért ne le- 

hetne a nőkről, azaz - bocsánat - 
az urinőkről. Olyan régi ez a -kétféle 
fogalom az ember életében, akár 
a szemfájditón csillogó égi tallér. És 
annyira közönséges is. Sokszor felfo- 
kozottan érdekes - annyira - kö- 
zönséges. 
Nem paradoxon ez. Hisz ezen a világon minden - kör. Vagy más- 

milyen önmagába visszatérő görbe. 

Ettől a sok bölcselkedéstől eltekint- 
ve, a történet itt játszódott le ebben 
a Bega-parti metropolisban (hogy a 
lelkesült riporterek frazeológiájából is 
vegyünk kölcsön valamit). A metro- 
polis felett különös juliusi délelőtt 
terjengett. Különös, mert mint emli- 
tettem, julius volt és mégis októberi 
szél vágtatott végig az utcákon, az 
égbolt pedig olyan keserves szürkén 
nehezedett az emberre, akár az őszi 
börtön. Az eső is csepergett monoton, 
kedvöléssel: egészen 1026-os nyár 
volt. 

Frank Elemér pedig a Józsefváros- 
ból bandukolt a Belváros felé ebben 
a furcsa nyári délelőttben. Lehorgasz- 
tott fejjel, busan barangolt Elemér a 
régtaposott utakon, mert a sok érthe- 
tetlenség összeszoritó hegyóriásokká 
gomolyodott egybe előtte és néha azt 
lehetett hinni, hogy pár pillanat mul- 
va ráomlik az egész, mint valami vá- 
ratlan forradalmi megoldása a dol- 
goknak. Mert érthetetlen volt minden: 
ez a hüvös, szatirikus szél, a nyo- 
masztó szürkeség és az a mellekre 
fekvő nedvesség, a piszkos csatak, 
amely elégedetten és bután csordogált 
a villamossinek mentén. 

De egyszerre aztán: holmi váratlan 
fények az egyhangu szintelenségben, 
két nő került eléje, amint átment las- 
san a Bega hidján. A fényvillanásokra 
mindig figyelmes lesz az emberi szem 
és igy történt, hogy Frank Elemér is 
ránézett a két nőre. Különösen arra, 
aki mellette ment el és kabátjával 
kissé surolta is az ő esőköppenyét. 
Valami kutató, de azért higgadt, csak- 
nem jóleső nézés is kisérte ezt az 
érintkezést, ugy hogy Elemér pár 
lépés mulva visszafordult és ugy nézett 
a ritmusos koppanásokban haladó, 
kedves vonalzásu testek után. Ahogy 
igy állt Frank a hid végén, észrevette, 
hogy a két nő is megállt a hidon és 
némi ravasz tervelgetésben mintegy 
az egyik intett neki. Bátor, öntudatos 
gesztusokkal lengett karja a levegő- 
ben, mintha azt mondta volna: 
- Na gyere csak, gyere. 
A fiu állott még egy pillanatig, 

aztán megindult óvatosan visszafelé. 
a két nő után. Azok nagyon biztató 
csengéssel nevettek össze és minden 
mozdulásokkal hivták az óvatos neki- 
indulót. Valamilyen, még nem egészen 
határozott, mosoly derült végig Frank 
Elemér arcán, de azért fukarkodott a 

gyors léptekkel. Nem is csoda. Olya 
turcsa volt ez az egész kis ügy il 
ebben az esős délelőttben. 
A barna molett karja megint intel 
- Na gyere már. Siess. Nem látol y 

hogy esik az eső?! - Ezt mondta 
bátor kar és nevetett szinte. 

Megszaporitotta lépteit a fiu, « 
azért ravaszul alig közeledett valam 
a két nagyhangu nevetőhöz. A sarol n 
nál meg jobbra tért le Frank Elem 

- Ha akarnak valamit, - gondolt 1 
büszkén - majd eljönnek erree 1 
De hiába várt: nem jött senk len 

Mikor pedig kémkedve a sarokr lrn, 
ment: nem volt már sehol senki. 
- Érdekes, - mosolygott Frank é alyyk 

kissé leégetten is megindult végérvé 

nyesen a Belváros felé. 

Az ebédnél már sütött a nap, 
volt a rostélyos és nagyszerü a sől 
Azonkivül ott volt a kitünő barát i 
aki nagyon értett mindenhez és en 
elmondta Frank a dolgot. 
- Tudod kérlek, - fejezte be 

azt hiszem jól tettem, hogy nen 
mentem oda. Biztos, hogy olyan e



rá 

Uj utakon 
alad Olaszország belpolitikája 

tuy, na. Róma, szeptember 22. 

kl Immár bizonyos, hogy a Mussolini 
n den harmadizben megkisérelt me- 

egészen uj vágást, uj gyakor- 
t y ti alkalmazását fogja adni az olasz 

1uy iscismus kormányzati rendszerének. 
merénylet az olasz belpolitikát uj 

, kra szoritja. Ha eddig a fascista 
wu ialom megerősitésében, megedzésé- 

mi4 Én még szó lehetett az igen gyér 
an denvélemény megszólalásáról, ugy 

cután a kiméletlen szigor következik 
nu rinden ellen, ami nem közömbösen 

Hlad el mellette, hanem kérdezni 
uója is lenne. . 
Sok hiradás, birálat, értekezés látott 

ayiár napvilágot: Mussolini hivatalosan 

yi eltörli a parlamentarizmust. Ezután 

n amerénylet után holtbizonyosan meg 

ma-i teszi. Minek komédiát játszani a 

mu ulasztásokkal, minek a „"fenséges nép 

abad akaratából" megválasztottakat 

: nemzetgyülésbe küldeni, amikor 

zok ugysem akarhatnak a fenséges 
rp akaratának szószólói lenni!? 
Ninek mindez?! Mussolini a maga- 
kotta politikai elveinek utján uj át- 
akitást akar és véghez is fog vinni. 
Mussolini okos, ügyes, gyakorlati 

előrelátó politikus: minek bevárni 

acsődjét egy intézménynek? Inkább 

utat mutat: a polgári alapon álló 

taturát. És amig ez a diktatura az 
kat renyhe és tunya munkáskezek- 

rk kenyeret tud adni, amig ez a 

ctaturad a már elsatnyult nemzedé- 

ajt tettekre tudja ösztökélni, amig 
1 ak százával nőnek ki a földből, 

ensuti hidak épülnek, uj sineket fek- 
tnek, amig a müvelt olasz parasztság 

ja, hogy érdemes kakasszóval éb- 

ni és a földet müvelni és munkálni, 
rt a pénzének értéke van, a mun- 
ít megbecsülik: addig az ilyen 

utatura hasznos és jó. Impresszióim- 
ez a Mussolini diktaturája. 
eleményem, hogy csakis a szocia- 

ta- marxista-szindikalista-radikaá- 

ból ultrasovénné vált Mussolini al- 

atta, fejleszthette és alapozhatja 

a fascista pártot. Mert ha nem 

volna agitátoriskolába és nem 

Hult volna tömegfegyelmet tartani 
amlé fejleszteni, akkor a fascismus már 

(en megbukott volna. Hogy szocia- 

mlia volt, az ma a duce erőssége. 

N tömegek kellenek. És kap töme- 
t, a legjobbat, a parasztságot. 

örli a parlamentet, megalakitja a 

zségi, megyei agrártanácsokat és 

kiküldöttei, a nemzeti kereskede- 

1 és ipar képviselői lesznek a 

ladó olasz parlament, a nemzeti 
ytanács tagjai. Mintha a Lassale, 

Marx elmélete nemzeti eszmei alkal- 
mazásban csengne vissza?! Ez lesz 
az uj olasz parlament. 

Es ezek után nyugodtan fordulhat a 
francia szomszéd ellen. Mert bizonyos, 
hogy az általános jólétnek fascista 
alapon való emelését a francia pa- 
rasztság is tudomásul veszi. Erre 
számit a politikus, diplomata Musso- 

lini. Háboru?! Nehéz olyan tömeget 
harcba vinni olyan szomszéd ellen, 
amely avele egyirásu társadalmi osz- 
tálynak az erkölcsi és anyagi hely- 
zetét emelte. Ez a Mussolini taktikája. 
Ez a propaganda rendszere. Ezért 
mer! 

Igy láttam én. Lehet, hogy tévedek. 
Grósz Dezső. 

eee 

Az Alduna elfeledett szépségei 
a n a 
unatt r 

Ötven év előtt több hajó kötött ki Orsován, mint ma 
Orsova, szeptember 25. 

Orsova, amely valamikor a legvirág- 

zóbb és legnagyobb forgalmu kikötővá- 
rosa volt az Aldunának, a legutolsó 

évek alatt teljesen elvesztette jelentő- 
ségét és ma-holnap már csak a mult 
emlékei maradnak meg számára. A 

sors, melyet ezuttal a kormány kép- 

visel, ironiáját kell látni abban, hogy 

visszafejlődése különösen azóta roha- 

mos, amióta községből várossá lett. 

Ennek egyelőre csak hátrányát tapasz- 

talják az orsovaiak, mert 

több adót fizetnek. 

Az azelőtti élénk életnek, a nagy ide- 

genforgalomnak már a nyomai sincse- 
nmek meg. A háboru előtti években a 

vasuttal és hajókkal az idegenek ezrei 

érkeztek Orsovára, akik kiránduláso- 
kat rendeztek a festői Adakaleh szige- 

tére, ahol a kiváltságokat élvező törö- 

köktől a finom cigarettákat, az édes tö- 

rök mézet és gyönyörü szövésü, pókhá- 

lóvékony selyem sálakat vásárolták, 

csodálkoztak a mosé keleti pompáján 

és bolyongtak a régi várfalak bolthaj- 
tásai alatt. A Széchenyi-uton napokra 

terjedő kirándulásokat rendeztek a 

vadregényes Kazán különböző helyeire. 

Gradista községben megihlette őket 

a római mult, 

Moldován és környékén a római proku- 

rátorok szellemével találkoztak, Galam- 

bóc várának romjai a harcokat juttat- 
ták eszükbe, ahol a török „ne várjon 

hiába", szemben vele Lászlóvár romjai, 
amelyek szintén régmult dicsőségről 

regélnek és a természeti szépségekben 

bővelkedő Dunavölgy a grébeni viz- 

esésekkel, majd a Vaskapu a két oldalt 

emelkedő meredek hegyekkel, mind, 

mind az idegenek ezreit vonzották éven- 

ként az Aldunára. 

A háboru kitörésével ez egy csapásra 

megszünt. Az utlevél- és vizumkény- 

szer, a vámvizsgálattal járó kellemet- 

lenségek, a valutaingadozások elriasz- 

z. 
gye ezmemr 

tották az idegeneket. A háboru befeje- 
zése óta azonban nyolec esztendő telt 

el és a helyzet talán 

még rosszabbodott. 

Ennek oka a mindenkori kormányok 

nemtörődömsége. A gyönyörü Széche- 

nyi-ut csaknem teljesen alkatmatlanná 

vált a jármüvekkel való közlekedésre, 
javitására senki nem is gondol, a hajó- 

közlekedés pedig olyan, hogy az senkit 

sem csábithat kirándulásra. Szinte hi- 

hetetlen volna, ha statisztikai adatok 

nem igazolnák, hogy ötven esztendő 

előtt több személyszállitó hajó között 

ki Orsován, mint jelenleg. Félszázaddal 

ezelőtt kétszer hetenként érkezett a 

pesti kényelmes személyszállitó gőzös, 

egyszer hetenként a Belgrádból induló 

ugynevezett szerb hajó. Ezenkivül 

ugyancsak kétszer hetenként közleke- 

dett a gyorsjáratu lukszushajó, amely- 
nél a hajójegy árában benfoglaltatott a 

kabin, a naponkénti négyszeri étkezés, 
legfinomabb italok és fürdő is. 

Ezzel szemben ma kétszer hetenként 

érkezik a bécsi gyorshajó és kétszer he- 

tenként a szerb hajó. A bécsi társaság 
azonban parti hajózást nem végezhet, 

a szerb hajó használatához pedig kü- 
lön engedély kell. A román hajózás a 

személyszállitásnál 

nem jöhet számba, 

mert csupán vontatógőzösök közleked- 

nek, melyeknek nemcsak a menetideje 

bizonytalan, hanem kényelmetlenek is. 

A kormánynak volna kötelessége egy- 

részt a Széchenyi-utat helyrehozatni, 

román személyszállitó gőzösöket járat- 
ni és ugy a belföldön, mint a külföldön 

nagyarányu propagandát kifejteni az 

Alduna természeti szépségei mellett. 

Igy és csakis igy volna lehetséges a 

régi forgalmat elérni és Orsovának is, 
mint kikötővárosnak régi fejlődési le- 
hetőségét ujra biztositani, valamint az 
idegenforgalmat fellenditeni. 

....... zoz 

An link esetek voltak. Na hallod? 

p integetni az utcán?l 

"Szamár vagy, - szögezte le a 

könő barát. 
Miért? 
- Mert azok urinők voltak, kedves 

bátom. Förszt klasz urinők. Így ma- 

mság csak azok viselkednek. Ilyen 

p szabadon és őszintén. 

ásnapra Frank Elemér uj szenzá- 
al ült le az ebédhez. 
Hát ehhez mit szólsz? - faggatta 

ünő barátot. - Finom, decens 

külsőleg. Urinő tetőtől-talpig. 

megyek, megszólitom és azt mon- 

n: „Csókolom a kezét, édes asszo- 

mé, mire ő megáll és ezt mondja: 
llja maga szemtelen fráter, elmen- 

innen, mert azonnal szólok a 

dőrnek. Na? Ehhez mit szólsz? 
mit szól ehhez a te hires urinő el- 
"leted? 

Már megint? 

Már megint. Mert az a nő, akit 
délelőtt molesztáltál, az az a fajta 

t amilyenre tegnap gondoltál. 

Igen, igen. Azért is volt finom és 

decens külsőleg, büszkén visszautasiító. 

És ezért emlegette mindjárt a rendőrt. 

- Hát ez lehetetlen. 

- Dehogy lehetetlen, kedves bará- 

tom, dehogy lehetetlen. Mindig igy is 

volt, ha éppen tudni akarod, csak a , 

divat változott meg. Izlés dolga az 

egész. Nézd: most tulajdonképpen nyár 

van. Kánikula. Julius, ugye? Es mégis 

kénytelenek felöltőben járni az embe- 

rek. Na látod, ennyi az egész. 

Frank Elemér kissé szédülten ért 

ki az utcára és akkor beleütközött 

valakibe. Ö balra akart kitérni, az 

meg jobbra és igy esett meg a ka- 

rambol. 
Egy nő volt. Nyárspolgárok azt 

mondták volna rá: „helyes kis fruska". 

Pardon, bocsánat, - dadogott 

Frank. 
-Jaj a cipőm, - sziszent fel 

őnagysága, - de azért megbocsátón 

nevetett. - Remélem, - tette hozzá 

= máskor nem lesz ilyen ügyetlen. 

És kacagva tovább lebegett. 

- Hát ez vajjon melyik csoportho 
tartozik? - töprengett Elemér, de nem 
tudott dülőre jutni, a hölgy pedig 
már el is tünt a sarok mögött. 
- Meg kellene kérdezni, - gondolt 

Frank a kitünő barátra, de aztán 
mégse kérdezte meg. 

Pár nap mulva együtt sétáltak. A 
kitünő barát nagyot köszönt nekik. 
- Na, - kérdezte egyszer aztán 

Frank, - hát ez hová tartozik.? 
- Egyikhez sem, - felelt a kitü- 

nő határozottan. - Önagysága ugyanis 
müvésznő, mint tudjuk. Egészen szép 
tehetség a drámai szakon. Ez pedig 
a harmadik kategoria. Még pedig a 
legjobb kategoria. 
7 Igazad van, - hagyta helyben 

Frank. - Nagyon jó kategoria. 
Szélesre derülten nevetett, akár a 

nap, amely végre rájött, hogy julius 

van és ilyenkor sütni kell, melegen, 

szivderitőn és nem szabad törődni 

vele, hogy akik fürödnek a fényben 

az utcákon, az első kategoriához tar- 

toznak-e, a másodikhoz, vagy éppen 
a harmadikhoz. 

3. oldal 

Mágnásasszonyok 
főznek és szolgálnak ki egy 

szófiai vendéglőben 

Szófia, szeplember hó. 

Mágnásasszonyok vendéglője.. Ezt 
is a háboru szülte. Szófiában bukkan- 
tam rá. A vendéglőt könnyü megje- 
gyezni. Sándor cár lovasszobra mögött 
van, a ló farka irányában a második 
kerités. Szemben éppen az albán kö- 
vetséggel. Az bizonyos, hogy eredeti 
kis vendéglő. A keritésen bejutva, ter- 
méssel telt szilvafák közé jutunk. A 
kapuhoz legközelebb eső két fa ágai 
közt keresztül dugtak egy lécet, benne 
szegek. Ez a ruhatár. Alatta egy kis 
asztalnál egy sovány ur veszi át a ru- 
hadarabokat. A kalapokat az asztalra 
rakja. A többi fa alatt kis négyszemé- 
lyes asztalok, vakitó fehér teritéssel. A 
háttérben valami veranda egy kis há- 
zikóval. Ez az orosz vendéglő, mene- 
kült mágnásasszonyok kifőzése. Né- 
gyen tartják, ők maguk főznek és szol- 
gálnak ki, még a ruhatáros is testőrka- 
pitány volt annakidején.. 

Leülök egyik kis asztalhoz. Egy grá- 
nátos termetü, szép fiatalasszony jele- 
nik meg, hozza az étlapot. Sajátkezü- 
leg irják. Erre sem vesztegetnek pénzt. 
Hogy mi minden jó lehet, nem tudom 
kibetüzni a szálkás, cirillbetükből s 
felkérem, hozzon, amit akar, teljesen 
megbizom az izlésében. Mint a követ- 
kezmények mutatják, határozottan jól 

is jártam. A hátsó asztaloknál egy ki- 
sebb termetü, de talán még szebb 

hölgy forgolódik, a harmadik benn 

főz, a negyedik pedig kackiásan félre- 

csapott kalapban étkezik a verendán, 

mert ma szabadnapos és csak vendége 

a helyiségnek. Sorra telnek meg az 

asztalok, nagyon is disztingvált közön- 

séggel. A vendégek jórésze köszönésül 

kezetcsókol a kiszolgáló hölgyeknek. 

Utóvégre legalábbis annyira társaság- 

beliek, mint a látogatók. Ez az orosz 

vendéglő a külföldiek második ott- 
hona. 

M-sg. 

A NEMZETISÉGI KÉRDÉS tartós 
megoldása csak olyan lehet, amely egy- 

részt intézményileg keresztülviszi,hogy 

minden nép a maga nyelvén müveltes- 

sék, a maga nyelvén közigazgattassék 
s a maga nyelvén biráskodjanak fö- 
lőtte, még pedig olyan képesitett egyé- 
nek által, akik nemcsak a nép szoká- 
sait, jellemét és lelki világát teljesen 
ismerik, sőt annak részesei, másrészt 
pedig minden nép számára az ezen ér- 
dekek megóvására szükséges politikai 
érvényesülést szintén intézményileg, a 
választóil joggal és a választókerületek 
beosztásával kapcsolatban biztositja. 

E nélkül lehet kisérletezés, lehet foly- 
tonos belső politikai háboruskodás, sőt 
lehet csendőrszuronyok által biztosi- 

tott csend és rend is, de semmiképpen 
sem lesz lehetséges a nemzetiségi kér- 
dést Magyarországon az államra nézve 

üdvösen és tartósan megoldani. 

(Goldis László: A nemzetiségi 

kérdésről.) 

Október elsején megnyilik. Legmodernebb 

villamos készülékekkel, kozmetikus szak- 

orvos köztemüködésével, végez: szemölcs, 

szeplő, pattanás, szőrszál, orrvörösség, 

viszértágulat stb. eltávolitást. Hajhullás ke- 

zelés. Arcápolási bérletrendszer. 1244 

szaitis megnyit ánt 

Szeptember 1-én megnyilt az uj 

gselváras, Bul. Berttalut, Hobalházban. 
-áruház 
eintulajiamas POPPEA GYILA 
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Cseregyerekek 
A Magyar Dalárda mükedovelő elő- 

adása 

Temesvár, szeptember 26. 

A Temesvári Magyar Dalárda 
mükedvelői gárdája tegnap este 
mutatkozott be a városi szinház- 
ban. A dalárda mükedvelői cso- 
portja azzal a céllal alakult meg, 
hogy olyan hónapokban, amikor 
Temesvárott nem játszik magyar 
szintársulat, szandarabok és operet- 
tek előadásával ébren tartsa a ma- 
gyar közönségben a magyar szó, a 

magyar dal és a magyar kultura 

iránti szeretetet. A dalárda veze- 

tősége a mükedvelői csoport szer- 
vezésére és irányitására B akos 

Lászlót kérte meg, aki e téren már 

sikerrel müködött a multban is. A 

tegnapi bemutatkozás szép erköl- 

csi és anyagi eredményt hozott s 

ebből következtetni lehet arra, 

hogy a temesvári mükedvelői szin- 

játszás ujabb fejlődési korszaká- 

hoz érkezett. 

Szerencsés volt a szinrehozandó 
darab megválogatása. Farkas Im- 

re Cseregyerekek cimü operettje 
ugy témájánál, mint a benne elő- 
forduló szerepeknél fogva, igen 
hálás darab mükedvelők számára. 
A sikerből különösen Faragó 
Erna, Udliczky Lubica, K on- 
lechner Gizi, Antalify Irén, 
Bakos Juliánna, Fink Maris- 
ka, Csermák Lajos, Szegedy 
Rezső, Sztáics Dusán, Dit- 
rich László, Véry Károly és 
Keszler Rezső vették ki a részü- 
ket. A közönség sokat tapsolt játé- 
kuknak és több ének és táncszámot 
meg is ismételtetett. A sikerért el- 
ismerés illeti a Temesvári Magyar 
Dalárdát, Bakos László rende- 
zőt és Tolnai karmestert is. Az 
előadást ma délután négykor és 
este félkilenckor megismétlik. 
ee.e....... 

A falu panasza 
hirtelen meggazdagodott jegyzője 

ellen 

Temesvár, szeptember 26. 

Krucsin/ Horáciusz óbesse- 
nyői jegyzőről már megemlékez- 
tünk a Déli Hirlapban. Az egész 
falu panaszkodik ellene és nemrég 
a nyugodt természetü és hosszu tü- 
relmü bolgár polgárság hatvanta- 
gu küldöttsége hozta be az ügyész- 
séghez a község memorandumát, 
amely részletesen felsorolja a köz- 
ségbe három év előtt szegényen ér- 
kezett és azóta megmilliomosodott 
jegyző viselt dolgait. Zsarolás, sik- 
kasztás, okirathamisitás, csalás tu- 
catszámra sorakoznak fel a memo- 
randumban. Az egyes esetekben 
azt mutatják, hogy Krucsin jegy- 
ző alaposan értette a módját an- 
nak, hogyan kell a lakosságtól min- 
denféle cimeken pénzt szerezni. 

Az ügyészség átvette a terjedel- 
mes feljelentést, még külön jegy- 
zőkönyveket is vett fel a panasz- 
lókkal és az egész ügyet áttette 
a vizsgálóbiróhoz. Ugyanakkor az 
ügyészség azt javasolta, hogy a 
jegyzőt a büncselekmények egész 
halmazára való tekintettel tartóz- 
tassák le. A vizsgálóbiró a letar- 
tóztatást feleslegesnek tartotta és 
igy az ügy tegnap a vádtanácshoz 
került, amely Athanasiu ta- 
nácselnök elnöklete alatt foglalko- 
zott Krucsin Horáciusz jegyző 
ügyével. A vádtanács megállapi- 
totta, hogy bárha a vádak igen su- 
lyosak, a letartóztatást egyelőre 
mégis mellőzi, mivel a jegyzőnek 
állandó lakhelye van. A vizsgálat 
azonban tovább folyik és a jegyző 
annak befejezéséig, illetve ügyének 
főtárgyalásig szabadlábon marad. 

Szahad ; da lett mindenki 
Mexikóban, ahol imádkozni sem szabad 

Mexikő, szeptember 85. 

A vallásháboru ujult erővel foly- 

tatódik Mexikó területén. Za nmo- 
rában a föderativ csapatok két 

katolikus agitátort elfogtak. Rájuk 
bizonyitották, hogy lakásukon 

fegyvereket rejtegettek, mire a két 
agitátort minden különösebb birói 
eljárás mellőzésével agyonlőtték. 

A holttestüket elrettentő példának 

közszemlére tették. Az indiánus 

törzsek fellázadtak. A benszülöt- 

tek követelik Calles elnök visz- 

szalépését. A Csendes-Oceán men- 

tén a vasuti vonalakat megszaki- 

tották és a sineket felszedték. Cal- 
les elnök azt tervezi, hogy légi 
bombázással semmisiti meg az in- 
diánus törzseket. A bombázást a 
jövő héten kezdeti meg. Cayoac 
városban kihirdették az ostromál- 
lapotot. Az állásából elmozditott 

polgármester vonakodott eleget 

tenni annak a paranesnak, hogy a 

városi hivatalokat adja át és két- 

száz felfegyverzett hivével barri- 
kádokat emelt az épületben, majd 
lövetett a támadókra. A városháza 
ellen több oldalról rohamot intéz- 
tek és a polgármester végül is meg- 
adta magát. 
Az elmult éjszaka folyamán 

Mexikó fővárosában háromszáz 
katolikus asszonyt rajtaértek, ami- 
kor titokban vallásos szertartáso- 
kat rendeztek. A hatóság közegei 
az asszonyokat elfogták és a rend- 
őrigazgatóság földalatti zárkáiba 
vetették. Legujabb mexikói távirat 
szerint a kamara százhetvenegy 
szavazattal egy ellenében ismét el- 
utasitotta a katolikus püspöki kar- 
nak amaz inditványát, amely az 
alkotmány megváltoztatását sür- 
gette. Peng] 

ee...... 

Az egész országban összeirják 
október elsején az összes 

Temesvár, szeptember 26. 

A temesvári vasuti üzletkezelő- 
séghez a bukaresti vezérigazgató- 
ság részéről rendelet érkezett, 
amely arról intézkedik, hogy az ál- 
lamvasutak vonalain mozgó, ugy- 
nevezett guruló - vagyis kereke- 
ken járó - berendezési tárgyakat 
október elsején lajtromozni kell. 
Az üzletkezelőség területén minden 
állomáson reggel nyolc órakor kez- 
dődik a lajstromozás és este hatig 
elkészitendő. A lajstromba beveze- 
tik mindazokat a mozdonyokat, 
személy- és teherkocsikat, melyek 
az illető állomás területén október 
elsején tartózkodnak, vagy oda 
megérkeznek. Ez utóbbiak termé- 
szetesen csak abban az esetben, ha 
aznap egy másik állomáson már 
nem lettek lojstromozva. A kettős 

mozdonyokat és kocsikat 
lajstromozás elkerülésére minden 
lajstromozott tárgy ragszámot kap. 
A lajstromba nemcsak az állam- 
vasutak tulajdonát képező mozdo- 
nyok és kocsik veendők fel, hanem 
a magáncégek tulajdonát képezők 
is, valamint azok, melyek bármely 
külföldi vasut részéről akár köl- 
csönképpen, akár átmenőben van- 
nak, aznap román vonalakon jár- 
nak, vagy állanak. 
Az egyes állomásokon elkészi- 

tett lajstromokat másnapra be kell 
terjeszteni a temesvári vasuti ke- 
zelőséghez, ahol azok alapján elké- 
szitik a főlajstromot. Az üzletveze- 
tőségek lajstromait végül a vezér- 
igazgatóságnál fogják összegezni. 
A lajstromokba végül fel kell venni 
a javitás alatt álló, sőt a még javi- 
tásra váró mozdonyokat és kocsi- 
kat is. 

Temesi lelkészek mint autóvezetők 
Temesvár, szeptember 26. 

Az uj kor közlekedési eszköze, az 
automobil Temesvárott és a megyében 
mindegyre nagyobb arányokban sza- 
porodik. A rendőrprefektura autónyil- 
vántartási osztályán jelenleg már hét- 
százhuszonkilene automobil van be- 
jegyezve. Ezek közül kétszázharmincöt 
a teherautó. a többi mind személyszál- 
litó kocsi. A nyilvántartásban az első 
számu gépkocsi a vármegyei prefek- 
tura, sorrendben az utolsó, a hét- 
százhuszonkilencedik a Nagyszebeni 
Általános Takarékpénztár temesvári 
fiókjáé. Bizonyos azonban, hogy ez 
legfeljebb csak napokon keresztül zár- 
ja le a lajstromot, mert a jövő héten 

Tőzsdei árfolyamok 

ujabb automobilokat 
fognak lajstromozni és erre vonatkozó- 
lag már be is adtak több kérvényt. 

A személyszállitó gépkocsik két- 
harmad része magánosok birtokában 
van, a többi gyáraké, bankoké, válla- 
letoké, nagykereskedéseké és az ál- 
lamé. A leginkább használatos gyárt- 
mányok elterjedtségük szerint a kö- 
vetkezők: Ford, Oppelt, Buick, Fiat, 
Daimler, Steyr. Azonkivül futnak a 
temegvári kövezeten még más már- 
kák is. Van egy 

amerikai kocsi 
is Temesvárott, melyet egy Ameriká- 
ból visszatért billédi illetőségü ember 
Chicagóból hozott magával. Mikor 

Zürichben a lei 265, Párisban 1950 
Temesvári magánárfolyamok 1926 szeptember 26-án reggel 
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740 SZeptemp: 

azonban nehány hónap mulva 
menit Amerikába, a kocsit eladta, 
mesvárott. A használatban levő 
kocsiknak csak mintegy felét vea 
hívatásos soffőrök, ezek is legin 
teherautókon járnak. A magán 
donban levő gépkocsikat a leg 
esetben maga a tulajdonos vezet, 
legtöbbjének van fogadott soffőrj 
Soffőrvizsga nélkül senki nem 
het kocsit. Az intellektunel pa 
között soffőrigazolványokkal a kö ás 
kezők vannak képviselve: 

két é 
[ 

ügyvéd, négy bankigazgató, hét 
talnok, három kereskedő, három 
nök, kilenc önálló iparos. Soff. 
gákat évente több turnusban ta 
valahányszor több vizsgázó kérv 
összegyül. A vizsgán jelen vai 
rendőrségi autóosztály vezetője, 
szakmérnök, az autóklub delegátus 
az iparfelügyelőség megbizol 
Évente átlag kétszáz-kétszázötven 
lentkező van soffőrvizsgára. 

Motoros k pa 

Temesvárott jelenleg negyven van 
jegyezve. Ezeket is lajstromozt: 
kell, de vezetésükhöz nem 
külön vizsga, esak abban az esetl 
ha a motoroskerékpárnak kapec 
kocsija van. 

Kik utazhatnak 
a vasuton ingyen 

Bukarest, szeptember 2 

A vasuti szabadjegyekre vonatkó 
uj rendelet megjelent. Eszerint inga 
utazhatnak a miniszterek, szenátolk 
képviselők, a királyi és fejedelmi 
varok, a volt miniszterek és államt 
károk, az államvasutak volt igazget 
a közlekedésügyi minisztérium tiszi 

selői, továbbá választások idején . vazieln 
vazók, de csak harmadik osztályonA 
sajtó számára százhusz szabadjegel 
adtak ki. Azonkivül nyolcvan szall 
jegyet, két fényképpel ellátva, a la 
kiadóhivatalai kapnak. Az ujság 

szabadjegyeket külön bizottság 

oda, amelynek elnöke a közlekedés 
minisztérium államtitkára, tagja 
dig a sajtószervezetek három kill 

döttje és a belügyminisztérium sadó0 
osztályának főnöke. 

: 
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Temesvári bélyeggyüjtő 
Amerikába utaznak a bélyegkiálitád 

Temesvár, szeptember 2 

Október tizenhatodikán kez 
dik Amerikában, Newyorkbar 
nemzeiközi bélyeggyüjtőkongre 
szus , amelyet kiállitással kape 
tak össze. Romániából mindös 
két bélyeggyüjtő vesz részt, í 
kettő Temesvárról. Az egy 
Fi,atska Béla, 1 
Örményi Dezső dr., akik ezn 
a héten indulnak Ameriká 
Fiatska mintegy tizenegyezer 
rabból álló teljes romániai gyüj 
ményét állitja ki, amelynek leg 
dekesebb és legszebt része 
próbanyomatok. Szakértők véler 
nye szerint Fiatska próbanyon! 
gyüjteménye párját ritkitja 
egész világon bizonyosra veszik, he 
dijjal tüntetik ki. A gyüjtemé 
értéke sokmillió lei. Örményi 1 
zső szintén romániai gyüjtemé 
nyel szerepel majd a kiállitás 
Ő az ugynevezett „Regatul" so 
zatot, a román impérium átvét 
után felülbélyegzett magyar 
lyegeket állitja ki. Ürményi eg 
ben szerkesztője a Banater Phi 
telist cimü bélyegujságnak 
amely ezen alkalomból angol ny 
ven jelenik meg és Newyorkb! 
kerül árusitásra. Erdekes, hogy 
kiállitás rendezési költségei ötn 
lió leit tesznek ki és a kiálitási ka 
lógusban egy oldal hirdetés sz: 
ezer leibe kerül. 

város, Rezső-u, 5. Notel Ferülnauddal szemb 
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zetési árak: 
Egy hónapra 60 lel, három hénapre 
16) lel, félévre 300 lel, egy évre 600 
lel Egyes szám ára 53 lel, az ékirály 
ságban 4 lel, Magyarországon 206 
kor., Jugoszláviában 1 dinár, Csekh 

szovákiában fél ek. Ausztriában 24 

my, elős szerkesztő: 
viehi E Vuchetich Endre dr. 

- Avereseun miniszterelnök átuta- 
t Temesváron. Averescu tábor- 

mmib] miniszterelnök külföldi utjáról 
Miuszatérve a Szimplonnal átutazott 
N elesváron. Az állomáson ünnepélyes 
Ionkgyádtatás várta a miniszterelnököt, 

u ek tiszteletére megjelent a pálya- 
.lron Bogdan Antal dr. prefek- 
és neje, az összes hatóságok kép- 

i sői, a parlament bánsági tagijai, 

almint nagyszámu közönség. A mi- 
serelnök szivélyes szavakkal kö- 

uöte meg a meleg és óvációteljes 
edtatást, majd feleségével együtt 

yl latta utját a fővárosba, ahol ma 

t ncsak ünnepélyes formában kö- 

" tik a kormányelnököt. 

agalt Temesvári festő Párisban. Emi- 

nete üle János a tehetséges fiatal temes- 

t festő, aki tavasszal nagysikerü 

iállitást rendezett Temesvárott, 
melio ap hosszabb tanulmányutra 

ikáciaországba utazik. Egy évet szán- 

ik Párisban is tölteni, ahol ki- 

iu mesterek vezetése alatt tovább- 

abeszti kétségtelenül izmos tehet- 

Temesvár képviselői a városok 

mua üogressznsán. Dobosan János dr. 
ldmskolgármester, Sagovici Samuel 

mk u u főiegyző és Orismariu Ok- 

han dr. polgármesterhelyettes teg- 

arestbe utaztak, ahol Temes- 

pviseletében résztvesznek a vá- 

országos kongresszusán. Dobo- 

polgármestert távollétében 

nmitz Ferenc dr. az állandó vá- 

tmány tagja helyettesiti. 

i 

Románia uj amerikai követe. Bu- 

Metből jelentik: Románia washing- 

követének Creteanu volt ma- 

ők táborának volt egyik ekszpo- 

tagja, tegnap délelőtt a Rókus- 

fólázban meghalt. Hir képviselő ne- 

nnak idején szerepelt a frankha- 

tással kapcsolatban is és a perben 

tvallomásával széles körben magá- 

(8vonta a közvélemény figyelmét. A 
iidössze negyvenkét éves férfiu az 

ezért még a tavasszal öngyil- 

ot kisérelt meg és felvágta 

majd utóbb megmérgezte magát. 

áliandóan fekvő beteg volt, ál- 

sulyosbitotta egy hirtelen be- 

zett agyvérzés, amely hosszu 

és után véget vetett életének. 

nemzeti párt nagygyülése Bras- 

Bukarestből jelentik: A nem- 

párt ma Brassóban tartja nagy- 

Ez a gyülés lesz hivatott a pa- 

nökség kérdésében ezuttal nem 

enek. 

Borzalmas repülőszerencsét- 

ég. Prágából jelentik: Az ál- 
repülőtér felett borzalmas sze- 

ől álló jugoszláv repülőraj 
ón át Varsóba igyekezett A 

szláv repülőket egy csehszlo- 

A gép vezette. A felszállás után 

eh repülőgép a jugoszláv raj 
mesnokának gépével összeüt- 

ött és mindakettő lezuhant. 
gován jugoszláv főhadnagy 
ugovits nevü adjutánsa, 
mint Kostrba cseh repulő- 
tány a helyszinén szörnyethal- 

párttal kötött fuziót jóváhagyni. 

sétlenség történt. Egy öt egy- 

A jövő héten hazajön 
a Jugoszláviába menekült temesvári kereskedő 

Temesvár, szeptember 26. 

Pollák Márton temesvári fa- 
kereskedő elszámolási ügyében, 
amely az egész városban érthető 
feltünést keltett, az érdekelt hite- 
lezők tegnap délelőtt megkezdték 
a tárgyalásokat. Az aradi Boros 
és Zucker fakitermelő cég, 
amelynek nevében Pollák jelenté- 
keny faeladásokat közvetitett, de 
a többi hitelezők is, egy aradi ügy- 
véddel együtt találkoztak Pollák 
temesvári lakásán, ahol résztvett a 
megbeszélésen Pollák felesége is, 
valamint temesvári ügyvédje. Öt 
hitelezőt, közöttük egy temesvári 
céget is, érint a Pollák üzleti elszá- 
molásai körül támadt differencia 
és az érdekelt cégek megállapitot- 
ták, hogy Pollák Mártonnak a fa- 
ügynökségi üzletekből származó 

tartozásai 

egymillió kétszázezer leit tesznek 
ki. Ennyi az az összeg, amelynek 
elszámolását a megbizó cégek kö- 
vetelik. Pollák Márton ügyvédje 
ugyanekkor hangoztatta, hogy ez 
az összeg nem tünt el, mert viszont 
Polláknak is tetemes követelései 
vannak egyes vevőktől, akiknek 
fát adott el, de pénzhez képtelen 
volt jutni, mert ma nem fizetnek 
az emberek. 
- Az én férjem 

nem szökött meg 

- jegyezte meg a kisirt szemü asz- 
szony - hiszen nem vitt el magá- 
val semmit és csak a szüleimhez 

utazott. Én biztosan tudom, hogy a 
jövő hét folyamán feltétlenül ha- 
zajön. Ha tudta volna, hogy eluta- 
zásához milyen csunya kombiná- 
ciókat füznek, el sem ment volna. 
Egész délelőtt folyt a hitelezők 

tanácskozása, akik részéről a leg- 
nagyobb jóakarat nyilatkozott 
meg. Nem akarják Pollákot tönkre 
tenni, a büntető eljárás szóba sem 
került, ellenkezőleg azt kivánják, 
hogy Pollák minél előbb 

jöjjön haza, 
tisztázza magát és akkor tovább 
dolgozhatik ugy, hagy hátralékos 
kötelezettségeinek idővel eleget 
tehessen. Megállapodás történt 
arra vonatkozólag is, hogy a hite- 
lezők egyik képviselője sürgősen 
érintkezést keres a Jugoszláviában 
tartózkodó Pollákkal, akivel igyek- 
szik az üzleti elszámolásra. vonat- 
kozólag békés természetü megol- 
dást találni. Pollák kétségtelenül 
akkor hibázta el a dolgot, amikor 
éppen az elszámolások idejében 

hirtelen elutazott 

és ezzel a legszerencsétlenebb 
ódium látszatát keltette maga el- 
len. A végső kétségbeesésében ön- 
gyilkossági kisérlethez folyamodó 
ember sokkal helyesebben cseleke- 
dett volna, ha üzleti megbizői előtt 
nyiltan és férfiasan feltárja hely- 
zetét, akik ismerve az ő ügyes 
szakképzettségeit, akkor sem zár- 
kőztak volna el a békés megegye- 
zés elől. 

.e...e.e..e.e........ ........................... 

- A BÁNSÁGI LIBERÁLIS PAÁRT 
REORGANIZÁLÁSA. A liberális párt 
bukaresti központi elnöksége elhatá- 

rozta, hogy bánsági és erdélyi tagoza- 
tait ujra szervezi. Ezen határozat ér- 
telmében Cosma Aurel dr. volt mi- 

niszter a bánsági tagozat elnöke meg- 

bizta imbroan Avram dr, Oba- 

dean Pál dr. alelnököket, Coman 
Ágoston főtitkárt és Georgevici 

Lucian dr. választmányi tagot a szer- 

vezetii munkálatok keresztülvitelével. 

-A Magyar Nőegylet lánycsoportja 

ingyenes gyorsiró kurzust rendez, ok- 

tóber 15-iki kezdettel. Résztvenni óhaj- 
tók jelentkezhetnek szerdán délelőtt 
9-12-ig Begajobbsor 17/a, III. 1. Lé- 

nárt Katónál vagy vasárnap október 

3-án 9-12-ig a Polgári-kör józsefvárosi 
helyiségében. (Elite kávéház felett.) 

- A Simplon uj menetrendje. A 

nyáron, amikor Jugoszláviában nagy 

árvizek pusztitottak, megváltozott a 

Simplon-vonat menetrendje. Jugoszlá- 

viában október elsejével uj vasuti me- 

netrend lép életbe és ezzel kapcsolato- 

san megváltozik a Simplon-vonat me- 

netrendje is. A Simplon Jugoszlávia 

felől tizenegy órakor este érkezik Te- 

megsvárra és innen 1 óra 50 perckor fog 

tovább indulni Bukarest felé, ahová 

másnap délután 2 óra 35 perckor érke- 

zik meg. Visszafelé Bukarestből dél- 

után 4 óra 15 erckor indult a Simplon 

és Tev csvárra az eddigi érkezésnél 

korábban, vagyis 6 óra 29 perckor ér- 

kezik és negyed órai tartózkodás után 

tovább megy Jugoszlávia felé. 

= Játék, melynek a vége kórház. 

Hamberger Rezső, gyárvárosi fin teg- 

nap délután a Diófalevél-utcában ját- 

szadozott több társával. A játékból 

civódás támadt és ekkor a többi fiu 

ugy elverte a kis Hambergert, hogy 

sulyos sérülésekkel a mentőknek kel- 

lett a gyermekkórházba szállitani. 

- A Ferdinánd-szálló bérlete. Te- 

mesvár tanácsülése a jövő héten fog- 

lalkozik Nicolau Avram, a Ferdi- 

nánd-szálló bérlőjének szerződésével. 

A város ugyanis a bérlővel pótszerző- 

dést kötött, amely 1936-ban jár le és 

az abban foglalt feltételekre vonatko- 

zólag veszi a tanács a kérdést tárgya- 

lás alá. 

* Nem ifélik el sördrágitás miatt 

Horga Pált, a Felsőárok-utcai Három 

béka étterem tulajdonosát, mert nála 

a pohár sör nyolc, a korsó tizenkét 

leibe kerül. Azonkivül nagyszerü borai 
és italai is vannak. 

- A kereskedelmi kamara el- 

nöki tanácsa kedden, e hó 28 án 
dáélután három órakor ülést tart, 
amelyen a vámszabadraktárak és 
a vámhitelek kérdése szerepel. 

- Jövőre megnyilik a temesvári 
szerb középiskola. A Temesvárott 
létesitendő szerb középiskola ügyé- 
ben a kiküldött bizottság Kosz- 
tics Szlobodán esperes elnökleté- 
vel ülést tartott és a kérdés anyagi 
részét már sikerült megoldani. A 
helyiség tekintetében is hamarosan 
megállapodás jön létre a belvárosi 
szerb egyházközséggel és akkor 
jövő év szeptember havában meg- 
nyitható lesz a négy osztályra ter- 
vezett szerb középiskola Temes- 
várott. 
- Nagyobbítják a közvágóhidat. 

Jelentette a Déli Hirlap, hogy a vá- 

rosi közvágóhid helyiségei már nem 

felelnek meg feladatuknak és különö- 

sen a sertések vágására szolgáló hely 

volna sürgősen megnagyobbitandó. A 

város állandó választmánya megbizta 
a közvagóhid igazgatóságát, hogy a 
városi mérnökséggel egyetemben dol- 
gozzanak ki erre vonatkozólag tervet 

és költségvetést. A munkálat végre- 

hajtását,. illetve kiadásait a jövő évi 
köitségvetésbe állitják be. 

- A LENGYEL KORMANY 

LEMONDOTT. Varsóból jelentik: 

A lengyel sejm, amely tegnapi ülé- 

sén ratifikálta az ez év elején Bu- 
karestben aláirt román-lengyel 
szövetségi szerződést, bizalmatlan- 

ságot szavazott a közoktatásügyi 
miniszternek. A kormány azonnal 

minisztertanácsra ült össze és el- 

határozta, hogy lemond. A lemen- 

dást az elnök tudomásul is vette. 

- A FARMODONT fogkrém és 
szájviz használata megakadályozza a 
fogak romlását, üdili a szájat és 
fehériti a fogakat. 

- A hannoveri tifuszjárvány - 

mint onnan jelentik - a hatóságok 
védőintézkedései dacára állandóan ter- 

jed. A halálesetek száma száztizen- 
hétre emelkedett. 

BÉRAUTÓK preciz javitómű- 
helye, avtók garagirozása, éljeli szol- 
gálat Autóorieni-garage. Bern-utca. 
Telefon 14-c03, 23-24. Autók el. 
adása és vétele. 

ai 

- HÁBORUS VESZEDELEM 

KELETEURÓPÁBAN Loendon- 

ból jelentik: A litván kabinet til- 

takozni készül az összes kormá- 
nyoknál az ellen, hogy a litván ha- 

táron lengyel csapatösszevonásokat 

eszközölnek, mert ez komolyan ve- 

szélyezteti Kelet-Európa békéjét. 

Litvánia és Oroszország között ál- 
litólag titkos tárgyalások folynak 

kotanai konvenció megkötése érde- 

kében. Mivel ez a megegyezés első 

sorban Lengyelország ellen irá- 

nyulna, utóbbi azért vonta össze 
csapatait a litván határon. 

- Alátámasztják a turbinatelepet. 
A temrsvári turbinatelep hatalmas mű- 

vének alépitményét évek során a Bega 
folyása megtámadta és az a veszély 

fenyegethet, hogy idővel meglazul az 

az alap, amelyen a nagy épitkezés pi- 
hen. Erre való tekintettel - amint azt 
megirtuk - elhatározta a városi mér- 

nöki hivatal, hogy a turbinamü alap- 
zatank vedelme érdekében terméskö- 
vekből mintegy gátat emel a viz- 

folyásnak. A város állandó választ- 

mánya tegnap ezer köbméter termés- 
kő és ezez köbmeter kavics beszerzését 
rendelte el a susanováci kőtelepről. 
Ezekkel körülrakják majd az alépit- 
ményt és elejét veszik annak, hogy a 
viz lassankint kimossa az épitkezés 
körül a folyó medrét. 

* Svéd- és szertorna. A Banatul 
S. E. Verő tanár vezetésévei svéd- 
és szertorna kurzusait okt. 1-én kezdi 
meg a süketnémák intézetének torna- 
termében kis gyermekek, (4. évtől) 
fiuk leányok, tisztviselőnők, asszonyok 
és férfiak részére. Beiratkozás naponta 
5-T7ig III. Str. Cipariu (Battyányi u) 
6. sz. fezt 1. 

- Tatarozzák a temesvári vámhá- 
zakat. A városi vámházak legtöbbje 
alapos tatarozásra szorul. A városi ve- 
zetőség az épületek kijavitási munka- 
lataival Muntean György iparost 
bizta meg, aki a helyrehozást 251.931 
leiért fogja elvégezni. 

' Takaréktüzhelyek, kályhák, kony- 
haberendezések és az összes vasáruk 
Scherter Ottó vaskerecskedésében, 
Timisoara. 

" A temesvári malomipar fejlő- 
dése. A temesvári malomipar min- 
denkor diszére szolgált a Bánság fej- 
lett iparának. Ebben a nagyszerüű ma- 
lomiparban külön helyet foglal el a 
józsefvárosi Pályaudvar-soron levő 
Excelsior füszer., só- és ásvány- 
örlőmalom. Ez a különleges malom 
ugyszólván egyedül áll ezen a téren 
egész Nagyromániában és speciális 
őrlési megbizásokat az egész ország 
területéről kap Állandóan számos 
megbizása van különböző laboratoriu- 
mok és vegyészeti gyárak részére, 
amelyek a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkoznak az Excelsior nagy telje- 
sitőképességéről, amely a megbiza- 
tások gyors elintézését teszi lehetővé. 

Yz 

- A vasárnapi sportgrogram a baj- 
nokság jegyében zajlik le. A legérde- 

kesebb mérkőzésnek igérkezik a TAG- 
nak a Kadimával való találkozása a 

Pátria pályán. A TAC-nak ez az első 

meccse, mióta Cargnelli treni- 

rozza a csapatot és a klub erősen bi- 

zik benne, hogy feljavult formájával 
legyőzi a Kadimát. Nivós küzdelem- 
nek igérkezik a TMTE találkozása a 

Banatullal. A papirforma alapján a 

Banatulnak kellene győznie, de ismer- 

ve a munkások lelkes játékát, győzel- 

mük sem kizárt. A második osztály- 

ban négy meccs kerül eldöntésre 

részben Temesvárott, részben Zsombo- 
lyán és Szabadfalun. 
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Hideg-, meleg viz minden szobá- 

ban. Utcai szobák ára 

központi fütéssel 

együtt 50.000- 
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és ezért nem visel füzőt 
Páris, szeptember hó. 

A füzőkészitők tartották meg évi 
rendes közgyülésüket . Az elnök öröm- 
mel állapitotta meg megnyitó beszédé- 
ben, hogy a füzőipar ismét föllendül. 
Az elnök statisztikai adatokkal iga- 

zolta, miképpen zsugorodott össze év- 

ről-évre a füzőipar. 

- A háboru után azonban - foly- 

tatta élénk hangon - majdnem vil- 
lámgyorsasággal változás állott be. 

Hangsulyoznom kell, nem a nők ka- 

rolták fel a füzőt. A férfiak azok, akik 

felismerték a füző szükséges voltát. 

Elmondotta az elnök, hogy évről-év- 

re mind több férfi hódol a füződivat- 
nak. Különösen az elhizásra hajló fér- 
fiak azok, akik füzőt viselnek. Sokkal 

inkább fellendülne üzletünk - ugy 

mond = ha a férfiak nem volnának 

oly szemérmetesek. Az utszéli közfel- 

fogás természetesnek találta, hogy a 

nő füzőt öltött magára, de gunyosan 

mosolyog azon a férfin, aki befordul 

egy füzőüzletbe. Ha ez nem volna igy, 

legalább tizszer annyi férfi viselne 

füzőt. Erős a meggyőződésem azonban, 

hogy a közfelfogás lassankint megvál- 

tozik s természetesnek fogja találni, 

ha a férfi 

szetőssé termetét. 

Részletes adatokat sorolt fel arról, 
hogy milyen szégyenlősek a férfiak. 

Ha egy férfi bejön a füzőüzletbe, nem 

mondja meg nyiltan. hogy kérek egy 

füzőt. Irulva-pirulva s szemét lesütve 

áli az elárusitónő elé s rendszerint az- 

zal kezdi, hogy az orvos a mája vagy 

a lépe rendetlenségét állapitotta meg. 

- Azt ajánlotta tehát az orvosom - 
folytatja a férfi még mindig pirulva 

és dadogva - hogy valamivel támasz- 
szam alá ezt a testrészemet. Azt gon- 

doltam tehát, hogy egy füző... 

Az elnök azzal fejezte be megnyitó- 

ját, hogy reméli, hogy a legközelebbi 

közgyülésen már a férfiak szemérem- 
csökkenéséről számolhat be. 

- Ha a férfiak bátrabbak lesznek - 

fejezte be beszédét - akkor a füzőipar 
olyan virágzásnak indul, amilyenre 

még a mult század nyolcvanas éveiben 

sem volt példa. Isten áldása kisérje 

munkánkat. 

A MAGYAR SOVINIZMUSNAK 

azon tétele, hogy minden magyaror- 

szági lakósnak tudnia kell magyarul, 

de azért anyanyelvét a magánéletben, 
sőt saját nemzetiségi viszonylataiban 
szabadon használhatja, vagy teljes tu- 
datlanságot árul el, vagy gonosz cél- 
zatu ámitás. 

(Goldis Lászlió: 
kérdésről.) ; 

A nemzetiségi 

Berndorfi 

műtztizik 

isztittuil 
nagy 

választékban 

kaphatók 
a 

NRACHSLER VILMOS 
ékszerész, Temesvár, I., Hunyadi-nu. 3. 

A férfi szégyenlős 

füző segitségével teszi tet- 

Harc 
, 

G 

Nemesyár, szep ember 24. 

Hónapok óta folyik már a kulisszák 

mögött az a csendes harc, amely a te- 

mesvári régi önkéntes tüzoltóság és a 

modern alapokra fektetett városi tüz- 

oltói intézmény között keletkezett. En- 

nek a torzsalkodásnak pedig előbb- 

utóbb meg kell szünni, mert a legfonto- 

sabb közérdek azt kivánja, hogy ez az 
intézmény hivatásának megfelelően, 

egyéni és egyéb tradicionális aspirá- 

cióktól mentesen müködjék. Nem vitás, 

hogy az önkéntes tüzoltóknak évtizedes 

érdemeik vannak, lelkes emberek buzgó 

odaadása teremtette meg és a város 

mindenkori anyagi támogatása tartotta 

fenn az önkéntes tüzoltóságot, amely 

nem egy esetben adta tanubizonyságát 

nagyszerü teljesitőképességének. Hálát- 
lan lenne Temesvár város közönsége, ha 

az önkéntes tüzoltók munkáját kisebbi- 
teni akarná, de viszont be kell látni azt 

is, hogy az intézmény modern fejleszté- 

egbuktam a 
Budapest, szeptember 25. 

Elosztom háromszázötvennel, emlé- 
kezetembe idézem a lei zürichi kur- 
zusát, meg a magyar korona árfolya- 
mát, megszorzom tizenkétezerötszáz- 
zal, hozzáadok tiz százalékot, kivonok 
egy halom bankót a zsebemből, meg- 
törlöm kétségbeesett ráncokba gyürö- 
dött homlokomat, nyelek még egy 
nagyot, hörgök egy kicsit és - ha 
mindezek után még forog az agyam 
- megállapithatom, hogy leiben ke- 
resett pénzemért magyar koronára 
beváltva és frissiben pengőre átszá- 
mitva mit fizettem Budapesten egy 
elsőrendü vendéglőben egy iobb 
ebédért. 
- Százezer korona - mondja 

könnyedséggel az elegáns főpincér és 
nekem első ijedelmemben eszembe 
jut, hogy most egy ülésre megettem 
azt a gyárvárosi Andrássy-uti két- 
emeletes palotát, amelyben huszonöt 
év előtt laktunk, mert az pont száz- 
ezer koronába került. 
- Százezer korona! - mormogtam 

gépiesen a frakkos számolómüvész 
után. 
= Talán sok? - kérdezte gyen- 

gén mosolyogva zavaromon a főur, 
- ha ugy tetszik, hát csak nyolc 
pengő. 
Mondhatott nekem már akármilyen 

számot, én tényleg ugy éreztem, 
mintha egy egész házat ettem volna 
meg és a sok tégla, mint az alkohol, 
mind a fejembe tódult és kegyetlenül 
nyomta az agyamat. Szédültem, ke- 
rülgetett az ájulás, de azért tovább 
számoltam, szoroztam, osztottam, szé- 
gyeltem magam néhai számtantanárom 
előtt, mig végre keserves verejtéket 
izzadva megfejtettem, hogy a pén- 
zemből vagy háromszáz lei fogyott 
el arra az ebédre, amelyet - igaz - 
nem lett volna muszáj a Ritzben el- 
fogyasztani. Na gondoltam magamban, 
majd behozom a vacsorán. Szerényebb 
helyre mentem, mindössze, csak, ösz- 
szevissza - negyvenötezret fizettem. 
A figyelmes pincér még ki jis kisért 
mély hajlongással majdnem a villa- 
mosmegállóig. Milyen előzékeny pin- 
cérek vannak itt! - beszélgettem ma- 
gamban. A villamoson vettem észre, 
hogy a borravalónál a pincérnek tiz- 
ezer helyett tévedésből százezrest 
adtam. Most már tudtam, hogy miért 
kisért ki. Ezért a pénzért szaladhatott 
volna a villamos után legalább a 
szakaszhatárig. A vacsorám tényleg 
olcsóbb volt. Negyvenötezer meg 
százezer, az száznegyvenötezer, el- 
osztom háromszázötvennel, megszor- 
zom tizen... jaj... a villamos 
zökkent egyet, a számok összedültek 
a fejemben, kezdhetem elülrékelosz- 
tom háromszázötvennel, igen, ez az 

a kulisszák mögött 
temesvári városi és önhéntes tüzoltóság között 

sének és kibővitésének utját állni nem 
lehet akkor, amikor a város azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy az intéz- 
ményt komunális alapon kivánja to- 
vább vezetni. Annak idején a város ké- 
szitette el a tüzoltói épületek terveit, 
ő adta a szükséges pénzt, szerzett hitelt 
és igy aligha lehet vitás, hogy a város- 
nak köze van azokhoz a létesitmények- 
hez, amelyekben most az önkéntes tüz- 
oltóság székel. A városi kezelésbe való 
átvétel sebet üt talán a tradiciókon, de 

ezt a kérdést nem lehet érzelmi moti- 
vumok alapján elintézni, mert Temes- 
vár nagy lépésekkel haladó fejlődése 
megköveteli a legmodernebb szervezett- 
séggel és a legujabb technikai felké- 
szültséggel rendelkező tüzoltóság meg- 

teremtését. A hosszu harc mostanában 
lépett a döntő mozzanat stádiumába és 
a városi hatóságnak meg kell találni 
azt a megoldást, amely az ügynek és 

egyedül az ügynek lesz javára. 

ee. 

zámtanból 
olcsó vacsora mindössze négyszáz- 
husz leibe került. 
Most már megértettem, hogy miért 

szalad, rohan ma minden pesti em- 
ber az utcán. Fut az után a pénz 
után, amit nem képes megkeresni, 
hogy megéljen. Gondoltam magam- 
ban, ha a testi táplálék itt ilyen 
drága, talán olcsóbb lesz a szellemi. 
Elmentem egy szinházba. Mondjuk a 
Magyar Szinházba. Uj darabot adtak, 
modernet, a Bubit. A frizurás Bubit. 
Földi Mihálytól. Azt mondják kitünő 
iró. A frakkja nagyon jó volt, amikor 
hajlongott. A darab megbukott, ugy 
bukott, mint akár én a valutaszám- 
tanból buktam volna. Pedig a Titkos 
Ilona, a Mészáros Giza, a Forrai 
Rózsi, a Csortos, Törzs, Z. Molnár, 
ez a hatos sztáriogat mindent elkö- 
vetett, hogy a Bubit kirántsa a bukás 
kátyujából. Nem sikerült. Nem baj. 
Legalább láttam egy igazi pesti pre- 
mierbukást. Olcsóbb ez se volt. Bele- 
került ruhatárral, müsorral százezerbe. 
Elosztom háromszázötvennel, meg- 
szorzom. . . tudom már. . . három- 
száz lei. Azért nem sajnáltam. A Tit. 
kosnak gyönyörü lábai vannak, meg- 
érte a pénzt. Incze Sándornak mégis 
csak nagy szerencséje van. Ö a férje. 
Amennyivel neki többe van. 

Láttam az Andrássy-utiban az is- 
teni Zsazsát, Fedákot, az örök ifjut, 
a halhatatlan müvészit. Ez a diadal- 
mas asszony ma is olyan nagy, mint 
akárhány évtized előtit. Elpusztitha- 
tatlan, utólérhetetlen. A Vigszinházból 
jött, ahol a Szókimondó asszonyság 
Katáját játszotta végig, autón robogott 
az Andrássy-utiba és amig megérke- 
zett, a szeszélyes, türelmetlen pesti 
közönség áhitattal, csendben várta, 
mint egy istennőt. Szép, magas, kar- 
csu alakja, ahogy mozog, ahogy lép, 
ahogy beszél, legalább husz évet sik- 
kaszt el a korából. 
A mai dekonjunkturális pesti szin- 

házi viszonyok között a legjobban 
megy Sebesívén Gézának, akinek 
idestova több szinháza lesz, mint 
más igazgatónak közönsége. A Váro- 
siban most mutatták be a Fráter-nó- 
tákból összeállitott Akáciavirág cimü 
dalosjátékot, amely egy csapásra slá- 
ger lett a javából. Sebestyén Géza, 
ha nem szeretné a jó bort, a szép 
nőket és a vidám társaságot, ma már 
olyan gazdag lehetne, mint Krausz 
Simi. Ha ugyan még mindig olyan 
gazdag. Hogy mennyi a vagyona ma 
egy dusgazdag pesti milliárdosnak ? 
Magyar koronában? Pengőben? Lei- 
ben? Istenem, nagyon egyszerü. El- 
osztom háromszázötvennel, megszor- 
zom tizenkétezerötszázzal, kiszámitom 
az aranyparitást, hozzáadom ... jaj... 
lemaradok a vonatról... Gogo. 

lesó házhelyekel 
miniszteriam által engedélyezv 

épitőanyaggal relehns-18 

részletre 
Kardos-telepen, gyárvárosi 
strand homokszedők végében 

(Szépségápolás) 

Rovetvezető : HIRSCH SÁNDOR 
bőrgyógyász - kezmelikas 

A test- és szépségápolás 
tartozó mindenegyes kérdés E. 
vatvezetőnk a legnagyobb 
séggel ad felvilágositást. L 
megkeresések a Déli Hirlap 
kesztősége cimére küldendő 
boritékon feltüntetendő a 
metika" jelzés. 

A bőrápolás eszközei 
között elsősorban áll és legfonto 
a viz, melyet fürdés és mosakodás 
májában használunk és részint tis 
részint üditő, felfrissitő hatása 
váltja ki a bőr üde és egészséges k 
zését. Erre legjobb bizonyiték, ho 
reggeli felkeléskor a még gyüröt 
radt kinézésü arcot a mosakodás 
szerüen felfrissiti. A felüditő hatás 
kal szembetünőbb, ha a mosakodási 
deg vizzel történik, de ez csak szub 
tiv érzés szempontjából előnyös. E 
metikai, illetve az arcbőr hygiéni: 
nak szempontjából sokkal előnyös 
a meleg vizzel való mosakodás. Mil 
nyájan tudjuk, hogyha zsiros, 
olajos a kezünk, azt hideg vizzel 
mosnunk nem sikerül, sőt ugy érezz 
mintha a zsirréteg kezünkhöz még j 
ban tapadna, mert a hideg viz hat. 

folytán az valósággal megkeményec 
Arcunk bőrét normális körülmén) 
között faggyuréteg védelmezi a kü 
levegő káros behatásaitól és ezen re 

get az arcbőrben sürün előforduló fa, 

gyumirigyek produkálják. Természe 
sen ezen faggyurétegbe éppen az a 

bőr védő szerepénél fogva, a levegől 
por és szenny tapad bele. Tehát, ha 
deg vizzel mosakodunk. igen célszer 
lenül járunk el, mert az arcbőrünk 
a viz lepereg és ezáltal nemcsak a fa 
gyuréteg marad az arcon, hanem a 
letapadt por és piszok is. Sokkal r 
gyobb a zsiroldó és tisztitó haátásan 
meleg viznek, tehát csakis a minéln 
legebb vizzel való aremosás ajánlha 
sőt, ha az arcbőr kissé zsirosabb, akk " 

naponta többször is, mert a faggyan 
rigyek állandó produkciója folytán n il 
gyobb zsirréteg képződik. 
A mosakodásra azonban nem mind iu 

viz alkalmas. Tudjuk a kémiából, hog Mi 
vannak u. n. „kemény" és „lágy vize mk 
Előbbiek sok ásványi sót és savat ta I" 
talmaznak, utóbbiak kevesebbet. A ku uy 
viz legtöbbször kemény, a vizvezeték iMi 
források vize közepes, a folyó és esőv an n 
lágy. Mosakodásra legalkalmasabb előnye 
lágy viz, különösen az esőviz, de 
nem állhat mindig rendelkezésünki i 
Igy arra kell szoritkoznunk, hogy 
kut- vagy vizvezetéki viz ásványi s 
s savait közömbösitjük, miáltal a vize 
lággyá változtatjuk, e célból a mosd 

viz minden literjéhez egy-egy kávésk , 

Értesiternmn 
a n. é. közönséget, hogy a 

,SUZANA' 
büffetjében október hó elsején 
ismét megnyilik a hideg és me- 
leg konyha. Ugyanott jourokra, 
esküvőkre, bankettekre rendelések 
fogadtatnak el és házhoz szállit- 
tatnak. Abonnensek házon kivül 

( 

is felvétetnek. uty 
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Reichard Gyula 
mübutor-kárpitos 

Timisoara III. Rezső-utca 15 
Telefon 22-15 

Speziális modernm börbu- 
torok a legfinomabob 

kivitelben. 



adott borax, vagy 

sodabikarbona nemcsak azt az előnyt 
á hogy a vizet lággyá teszi, 

nem a zsiroldó hatása is nagyobbo- 

, miáltal a faggyuréteg és a beléta- 

dt szenny még könnyebben eltávo- 

osakodás után - különösen télen és 
asszal, legalább félóra hosszat ne 

nnjünk a szabad levegőre. A szappan- 
a l, boraxos meleg vizzel eszközölt 

Dsdás által az arcunkról a faggyuré- 

ket teljesen eltávolitottuk, miáltal az 

cbőrt megfosztottuk természetes vé- 

elay rétegétől és igy az ki van téve a szél 

n ártalmas hatásának, hogy a leg- 

Isőbb bőrréteget tulságosan kiszárit- 

i miáltal a eelületese fekvő 
Imsejtek elhalnak, bőr repedezik, 

nmlik. Tehát, hogy a yedés után ne 

mtigyük ki arcbőrünket a tulságos ki- 

máradással járó ártalomnak, várjuk be 

sfélórát a szobában, mig a mirigyek 

nyi faggyut produkálnak, hogy hely- 

11 az arcbőr normális védőrétege. 
Legtöbbet árthatunk arcbőrünknek, 

Ha mosakodáshoz használt szappan 

öszetétele nem megfelelő. Nehéz volna 
aorolni névszerint, hogy melyek a jó 

siuppanok, mert oly sokféle zengzetes 
nrü szappan van forgalomban, hogy 
ek utvesztőiben nehéz eligazodni, 

Iső dolga rendszerint a szappant vá- 

" Hónak, hogy azt megszagolja és vá- 

selási készségének az ad impulzust, ha 
sszappan illata kellemes és izlésének 

mgfelelő. Pedig sokszor előfordul, 

Igy a kellemesen illatositott, elegáns 

omagolásu szappan silány minőségü 
esetleg az arcbőrre ártalmas anya- 

at is tartalmaz. 

jó minőségü szappannál az a leg- 

intosabb, hogy zsiroldó, tisztitó és 

irtőtlenitő hatása mellett az arcbőrt 

irritálja. Amikor ezen feltételeken 
még más is kell. legyen a szap- 
feladata, akkor az már a gyógy- 

anok köréle tartozik, melyekről 

s helyen lesz szó. 
ppanok előállitása általában 

k zsirral való összefőzésével tör- 

Ha több zsirt adunk hozzá az ösz- 
tásnál, akkor u. n. tulzsirositott 

ant kapunk, ha a luganyag több, 

érdesebb lesz a szappan. A zsiro- 

b szappanok joban habzanak, azáltal 

tbőrön könnyebben s több ideig dör- 

ők, az arcbőrtől kevesebb zsirt 

el s kevésbbé irritálók, viszont 

sabb szappanoknál a tisztitó és 

ficiáló hatása nagyobb, de viszont 

jobban irritálják. A tulzsiros 

srnek előnyére szolgál a lugos 

an zsiroldó és dezinficiáló hatása, 

ulszáraz arcbőrnek viszont a zsiros 

nppanoknak azon előnyös tulajdon- 

va válik előnyére, hogy az anélkül is 
raz arcbőrtől nem von el zsiradékot. 

ulérzékeny arcbőrre az erősen lugos 
panok semmilyen körülmények 

szött sem hatnak előnyösen irritáló 

uknál fogva és előfordulhat, hogy 

on érzékeny arcbőr a lugosabb 
ppanra bőrgyulladással reagál. 

arcbőrnél az arany középutat vi 

juk és arra vagyunk tekinteltel, 

szappan se tul lugos, se tulzsi- 

ne legyen. Tehát a mosdószappan- 

arcbőrének egyéni tulajdonságai- 

szonyitva, mindenki saját maga 

egválaszthatja. Zsiros szappant 

ználjunk akkor, ha száraz az arcbő- 

1 lugosat pedig, ellenkező esetben. 

appan ezirányu minősége tekinte- 

, az eladó gyógyszerésztől, vagy 

uistától kaphatunk felvilágositást. 

bicsó eladás: 
francia diófa-ebédlő gyökérbetéttel és 
üstölt tölgyfa ebédlő, cseresznye masz- 

polygyökér-betéttel és massziv körishálók. 

: ebold mübutorasztaios, 
CGyárváros, Távirda-utca 19. 

Telefon 699. 
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97 ; borotvák, ollók, konyha- és vágókések, 
ések és hasonló cikkek gyártása. Fém- 

oló és galvánótechnikai mühely. Müvég- 
ortopád- gépek és füzők, sérvkötők, 

ők stb. gyártása. Optikai mühely. Kés- 

müves és köszörülde. 1272 

- 

Szerkeszii: Kóérő Dál bácsi 

Kalandos Palkó utazásai 
... 

- A kalózok büntetése - 

Astor és az ekszpedició ismét birtol- 

ba vette az Astória hajót. A hajó kapi- 
tánya, tisztjei és matrózai ismét elfog- 
lalták a helyeiket. Azután vizsgálatot 

tartottak a hajón. Meg sállapitották, 

hogy semmi sem hiányzik. A hajó pénz- 
tárát a tengeri rablók ugyan kifosztot- 
ták és annak tartalmát maguk között 
fölosztották. A legtöbbet természetesen 
a rablóvezér tartotta meg magának. A 
pénzt azonban hiánytalanul megtalál- 

ták a rablók zsebeiben. Csikorgatták 

ugyan a fogukat, amikor zsebeiket ki- 
üritették, azonban nem tehettek senm- 

mit. 

Az éléskamrában megállapitották 

Astorék azt is, hogy a tengeri kalózok- 

nak ugyancsak jó étvágyuk lehetett. 
Bizony alaposan ettek és óriási puszti- 

tást vittek véghez a sokfajta ennivaló- 
ban, ami a hajón föl volt halmozva. 

Azonban a pompás étvágyhoz még na- 

gyobb volt a szomjuságuk. Egyszerüen 

rémitő volt. hogy az italok között mi- 

lyen pusztitást végeztek. Az igaz, hogy 

a borban elég mérsékletesek voltak, 

mert hiszen a bor nem elég erős nekik, 

ellenben annál többet fogyasztottak a 

pálinkából és a rumból. Bizony ebből 

csak alig maradt valami a hajón. De 

azért Astor nem sajnálta a rablók ál 

tal elfogyasztott rumot, mert ha ezt 

nem tették volna, akkor nem igen le- 

hetett volna a hajót tőlük visszafog- 
lalni. ; 

A matrózok először is rendet terem- 

tettek a hajón. A sok üres rumos üve- 
get, amely szanaszét hevert a hajón, 
mind a tengerbe dobálták. Azután sö- 

pörtek és felsuroltak mindent. A rab- 

lók ugyanis nem nagyon törték magu- 

kat. hogy a hajón tisztasság ural- 

kodjék. 
Egyelőrae nem sokat törődtek a rab- 

lókkal. Ezek összekötözött állapotban 

is tovább hortyogtak részegségükben és 

álmukban fogalmuk sem volt róla, 
hogy már nem ők az urak a hajón. 

Astor kiadta a szakácsnak a rendele- 

tet, hogy készitsen jó lakomát az egész 

személyzet számára. Nemsokára a tisz- 

tek, a matrózok, sőt még a néger szol- 

gák előtt is ott voltak a párolgó tálak, 
melyekben izletes étel volt. 

A kalózok csak másnap kezütek kijó- 

zanodni. Astor maga elé hozatta a ve- 

zérüket és megkérdezte, hogyan hivják. 

A válasz szörnyü ká áromkodás volt. 

Akármit kérdezett Astor a rablótól, az 
egyre csak káromkodott. 

Erre Astor elhatárcozta, hogy mind a 

harminc tengeri rablót átadja a legkö- 

zelebbi angol gyarmat hatóságának. 

Az Astoria hajó gépei müködni kezd- 

tek, a hajó felszedte a horgonyt és 

megindult déli irányban. Harmadnapra 

a tengerpart egyik részén rer ndes háza- 

kat pillantottak meg utasaink. 

Astortól megtudták, hogy angol gyar- 

matra érkeztek. A gyarmaton észrevet- 

fék jövetelüket és motoros csólnakon 

eléjük mentek. A csólnakon maga a 

gyarmat kormnányzóia jött, aki Astort 

szivélyesen üdvözölte. Astor jelentette 
a harminc tengeri rabló elfogását. Eze- 

ket a kormányzó elé vezették, aki mi- 

kor vezérüket meglátta, örömmel kiál- 

tott fel: 

- Ahá, ez a vörös John, aki a mult 

évben megszökött a börtönből. Azóta 

bandát verbuvált csupa szökött fe- 

gyencből. Remek fogás volt ezt a ban- 

dát kézrekeriteni. A banda elfogására 

ezer font sterling van kitüzve. 
Astor kijelentette, hogy a banda el- 

fogásának az érdeme az Astoria legény- 

ségé, a legnagyobb érdem azonban Ka- 

landos Palkóé, mert ha neki nem sike- 

rül a kalózok elől elmenekülni, akkor 

sohasem lehetett vonla megmenteni az 

Astoriát és elfogni a rablókat. A kor- 

mányzó akkor ugy intézkedett, hogy az 

ezer font sterlingnek a felét Kalandos 

Palkó kapja, a másik ötszáz fontot 

pedig a legénység között osztották szét. 

A tengeri rablókat még aznap vissza- 
szállitották a börtönbe és hogy ne szök- 

jenek meg, mindegyiket odaláncolták 

a börtön falához. 

Buta Jancsi esete 
Buta Jancsi béres volt egy gazdánál 

s mikor kitelt az esztendeje, elhatároz- 

ta, hogy bizony ő másnak nem dolgozik 

többé és elindul, hogy megkeresse a vi- 

lág végét. Hogy ne kelljen gyalog men- 

nie, a pénzen, amit a gazdánál egy esz- 

tendő alatt keresett, lovat vásárolt ma 

gának és lóháton indult neki a világ 
végét megkeresni. 

Utjában találkozott 
megkérdezte: 

- Merre van a világ vége? 
Az ember Játta, hogy Buta Jancsi 

nem kanállal ette az okosságot, azért 

igy szólt hozzá: 
- Hat hóuap és hat nap oda az ut. De 

lovon nem lehet odamenni, mert az ut 

hegyeken visz keresztül. Arra az utra 

csak szamár jó. Azért ajánlom cseréld 
el a lovadat az én szamarammal. 

Buta Jancsi ugy is cselekedett és még 

hálás is volt az embernek. 

Tovább ment most már szamáron és 
egy öreg asszonnyal találkozott, aki 
kecskét legeltetett. 

- Merre van a világ vége? - kérdez- 

te Buta Jancsi. 

= A világ vége, fiam, messzi van. Ut- 

közben bizony megéhezel és akkor jó 
volna, ha volna kecskéd, hogy azt min- 

egy emberrel. 

dennap megfejhessed és friss tejet 

ihass. 

Buta Jancsi kérte az öregasszonyt, 

hogy a szamárért adja neki a kecskét. 
Az asszony éppen ezt akarta. 

Buta Jacsi most már tovább ment és 

a következő héten bolyongásában talál- 

kozott egy kislánnyal, aki kalitkában 
rigót vitt. Ettől kérdezte Bua Jancsi: 

- Merre van a világ vége? 

- Én tudom merre van és az én ri 

góm meg is tudja mutatni. Menni kell 
egyenes irányban, ameddig a rigó fü- 

holgyiösönség nb. tudomására 

a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a legujabb divatkreációkat az 

ismert szolid árak mellett előállithassuk, 
Szolgáiatainkat a t. hogyk özönségnek 

Van szerencsénk tiszieit 

hozni, hogy párisi és bécsi terühanyutnaktól 
visszatértünk és abban 

felajánlva, maradunk 
kitünő tisztelettel 

„Star nőidivatszalon 
II. Iadóház-ut 20. 

7 Rosenberg Eszter, Seichter Ernőné. 

.............. 
s 

szücsmühelyemet 
Tisztelettel értesitem a nagyérdemü közönséget, hogy 

megnyitottam Gyárváros, Str. Anton Paun (Páva utca) 15. szám alatt 

(Duschnitz-ház). Elvállalok mindennemü szőrmét feldolgozásra napi áron 

Mindenféle divaiszőrmék állandóan raktáron. Szives pártiogást kér 
ő 

alul. 

Ugyanott egy tanonc felvétetik. 
Botz Károly, szücsmester. 
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tyül. Ha megszünik fütyülni, ki kell 
nyitni a kalitkát és utána kell menni. 

Nem kell félni, hogy elrepül, mert a 

szárnya le van metszve és nem tud 
szállni. Ugrálni fog lépésről-lépésre és 

ahol megáll, ott a világ vége. 

Buta Jancsi kérte a kislányt, hogy a 

kecskéért adja oda neki a kalitkát és a 
madarat. A kislány ezt a kérést teljesi- 
tette is. Mikor a kecskével tovább ment, 

jót nevetett, hogy milyen buta ez a 

Buta Jancsi. 

Jancsi pedig fogta a kalitkát és 
ment-mendegélt, amig csak a rigó fü- 

tyült. A madár egyszerre megszünt 

fütyülni és akkor kinyitotta neki a 
kalitka ajtaját. A rigó pedig megfor- 

dult és ugrálva haladt abban az 

irányban, amerről Buta Jancsi jött. 

Napok multak és Buta Jancsi egy 

szép napon csak ott találta magát ab- 
ban a községben, ahonnan elindult. És 
a madár is megállott ott. Az emberek 

pedig nevettek és kérdezték: 

- No, Buta Jancsi, megtaláltad a vi- 

lág végét? 

Jancsi pedig elszégyelte magát és 
kijelentette, hogy többé nem keresi a 

világ végét. Megint beállott a gazdá- 

hoz béresnek és szorgalmasan dolgo- 

zik. Idővel megjött az esze is és az em- 
bereknem nevezték többé Buta Jancsi- 

nak, hanem Eszes János lett belőle. 

ev 

Megy a gyerek iskolába 
Megy a gyerek iskolába, 

a kezében palatábla, 

arra irja a betüket, 

csinosakat, gömbölyüket. 

Az i-t ne huzd olyan nagyon, 

a fején kalapja vagyon, 

a kalapja egy pontocska, 

kicsinyecske, nem nagyocska. 

Vesszőt tegyünk föl az á-ra, 
gömbölyitsük karikára, 

oldalára félkört rakunk, 

igazi á-t csak ugy kapunk. 

lá lesz ez együtt véve, 

já a csacsik beszéde, 

csacsi bizony valójában, 
ki nem tanul iskolában. 

za 

akar lenni, használjon 
Kulka-féle Liliomtej-krémet, liliom- 
szappant, liliompudert, 3 szinben. 
Kapható kizárólag Kulka Emil vá- 
rosi gyógyszertárában, a Fekete Sas- 
hoz, 8 elváros, Szentgyörgy-tér. 

a szép 

ablakredőnykereskedés és szerelés 
ROMANOVSZKY ERNŐ 

l 

TIMISOARA 
Str. General Foch (Fröbl) No. 12 186 

Önnek 

ingyen 
van izzólámpája, 

hogyha ügyel a 

védjegyre, mert az árammegtaka 
ritás és hosszu élettartam folytán 
gyorsan megtérül az ára. Ovakodjék 
tehát az ismeretlen márkáktól! A 
„Tungsram" védjegy garanciája a 
minőségnek. Tetszetős forma, kellemes 
fény, mely nem kápráztat. szaba- 
dalmak által védett világitófémszál. 



8 oldal. 

Ggzó iedetés. 
Egy szó ára 3 lel. Vastag betüvel 

5 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
Áiláskeresőknek 25 százalék engedmény. 
Dij előre fizetendő. 

Levelezés 

2 barátnő hivatalnoknők, mozi és sétakedve- 
lők, keresik 2 komoly gondolkozásu urlember 
ismeretségétt Leveleket Másodvirágzás" 
jeligére kérünk a kiadóhivatalba. 

Házasság 

ÁArvaleány vagyok teljesen egyedülálló, kere- 
sem oly komoly férfi ismeretségét, aki fele- 

ségül venne és meleg Otthont biztositana. 

Szives leveleket „Tövises ut" jeligére a 
kiadóhivatalba kérek. 

Idősebb állami tisztviselő szép jövedelemmel, 
házzal és gazdasággal, nősülne. Csakis 
olyan hölgyek leveleit kérem, akik szintén 
rendelkeznek vagyonnal. „Házasság" jel- 
igére a kiadóba. 

Alhalmazás 
z x 

Részvénytársaság keres perfekt magyar- 
német gépirónőt. Románul tudók előnyben 
részesülnek. Ajánlatokat ,Részvénytársaság" 
jeligére a kiadóhivatalba. 

Keresek azonnali belépésre vidékre füszer- 
és vaskereskedősegédet. Elsőrendü erők aján- 
latait kérem ,Vasas" jeligére a kiadóhivatalba.- 

Keresek 14-16 éves leányt kis háztartás rend- 
betartására 400-500 leiért. Olyan leányok 
jelentkezzenek, akik inkább családias bánás- 
módra mint fizetésre reflektálnak. Cim a 
kiadóba. 

Allást keres 
z 

Bécsből jött német gyors- és gépirónő, őnálló 
levelező, állást keres. Szives meghivásokat 
,12 ezer" jeligére a kiadóba kérek. 

Intelligens középkorua nő házvezetőnőnek 
menne. Gazdálkodásban játtas, mindent 
egyedül végez, helyben vagy vidéken. Cim 
a kiadóban. * (1297) 

Mielőbbi belépésre lehetőleg vidéki esetleg 
városi kereskedelmi vagy iparvállalatnál 
állást keresek. Kereskedelmi akadémiai 
képzettséggel és több évi bank, valamint 
gazdasági praxissal birok. Ugy a könyvelés- 
ben mint magyar-német levelezésben s 
egyéb irodai teendőkben teljes jártasságom 
van. Románul is beszélek. Szives megkere- 
séseket „Szerény igényü" jeligére e lap 
kiadójába kérek. 

Perfekt szakácsnői állást keresek, esetleg 
gazdasszonynak is megyek, vidékre is. Cim 
a kiadóbau. (1267) 

Komoly gyermekkisasszony állást keres ki- 
sebb gyermekek mellé, aki a német nyelvet 
is birja, október 1-re. Szives megkereséseket 
,Szolid" jeligére kér. 

Fiatal kezdő irodistanő ügyvédi vagy más 
vállalathoz ajánlkozik. Szives megkeresése- 
ket Szorgalom" jeligére kérek a kiadó- 
hivatalba. (2704) 

Lakás 

Butorozott szobát keresek sürgősen lehető- 
leg a Belvárosban. Ajánlatokat Szolid 
nóő jeligére a kiadóba kérek. 

Két szobás lakás butorral együtt átadó. 
Ugyanott többféle butor eladó. Erzsébet- 
város, József-tér 12, házmesternél. (1252) 

Eladó ház 2 szoba padolva, 2 konyha 
1460 C:öl telken 682 szőlőtő, 50 drb gyü- 
mölcstával. Freidorfi-ut 14/2, a nagy kőhid 
mellett. (1309) 

Elegánsan berendezett, lehetőleg földszintes 
kertes szobát keres idősebb magányos uri- 
ember lehetőleg teljes ellátással. Ajánlatokat 
,7000" jeligére a kiadóba kérek. (6802) 

Adás-vétel 
. 
Jól füthető nagyobb vaskályhát keresek 

megvételre. Ajánlatokat ármegjelöléssel 
Kályha" jeligére a kiadóba kérek. 

Vennék varrógépet 2500 leiig csakis jókarban 
lévő Singer karikahajóst. Ajánlatokat ,Varró- 
nő" jeligére a kiadóba kérek. 

Vennék szép hálószoba és ebédlő berende- 
zést. Ajánlatokat kérek „Tiszta" jeligére a 
kiadóba. 

Különféle 

Zongora és francia órákat adok gyermekeknek 
és felnőtteknek. Cimeket a kiadóba kérek. 

Keresek sürgősen 100 ezer leit kölcsön ma- 
gas kamatra. Ajánlatokat „Vásár" jeligére a 
kiadóba. 

Fehérnemü varrást, javitást és háziruhák 
készitését vállalom. Erzsébetváros, Korona- 
utca 3, földsz. jobbra. 940 

Sülyeszthető varrógép olcsón kapható. „For- 
tuna", Gyárváros, Fő-utca 56. 

Neimer Miklós a tulajdonát képező lováról 
elvesztette a passzust. Megtaiálót kéri adja 
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Mozi 
Belvárosi mozi: vasárnap, hétfő (szeptember 26-27) 

Gyárvárosi mozi: szombat (szeptember 25) 

Egy Kurtizán regénye 

al szerelent moblémája 
vagy 

Erkölcsdráma, mely időnk legégetőbb problémáját tárgyalja: Olcsó-e 
vagy drága a házasság? 

Főszerepekben: 

Lewis Stone, Margueriite la Motte, Conrad Nagel és 
Paulette Duval. 

Monopol Metrc-Goldwyn, Cluj. 

Belvárosi mozi: kedd (szeptember 28) 
Gyárvárosi mozi: szerda (szeptember 20) 

Mehalai mozi: csütörtők (szeptember 30) 

A császár nevében! 
Sonia, egy gárdatiszttől elcsábitva, a császár kegyeibe kerül, aki 
egyedül bosszulja meg a leány szégyenét. A ritka szép és gazdag 
jelenetek részben a cár udvarában, részben Szibériában játszódnak le. 

Főszerepekben: 

Lya de Puttly és Harry Hardt. 

Monopol Ulpia-Film, Timisoara. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Takarékbetétek legjobb kamatozása: 
Termnesvári Banrik ésKereskedelmi r.-*.-nál, 

Timnisoara, Piafja Sft. Gneorghe. 
Alaptőke és tartalék: 425 mnillió. 

Fiókolk: 
Temesvárott: Belváros, Józsefváros és Gyárváros. 

Vidéken: Jimbolia, Sannicolaul-Mare, Orsova, Oravifa, Resifa. 
Affiliációk: Közgazdasági Bank r.t. Timisoara, Bánáti Hitel- 
bank r.t., Timisoara, Első Karánsebesi Takarékpénztár r.t., 
Karánsebes, Kereskedelmi r.-t.. Lu goj. Dettai Takarékpénztár, 
Detta. Perjámos-Haulikfalvai Népbank r.t, Periamos. Nagy- 
komlósi Népbank, Comlos stb. 1112 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvVVVVVVVVVV 

eeeeee...... 
Rádió. 

Magyar Telefonhirmondó és Rádió R.-T. müsora. 
Vasárnagp, szeptember 26. 

1/49 órakor: A Melles magyar vonósnégyes hangversenye. 
8/49 órakor: Hangverseny. Grünwald Nelly és Dán Norbert fellépte Polgár Tibor 

zongorakiséretével. 
1/.10 órakor: Ujsághirek, kozmetika. 

10 órakor: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. 
1/.12 órakor: Szimfonikus hangverseny a Zenemüvészeti Főiskola kupolaterméből. 
1/24 órakor: A Falu Szövetség előadása. 
1/.5 órakor: Heidelbergi diákélet. Vigjáték három felvonásban, dalokkal. 

7 órakor: A m. kir. Operaház évadnyitó előadása: Bánkbán". 
1/411 órakor: Jazzband. 

Árverési hirdetmény. 
Temes-Torontálmegye prefekturája 

egy „Laryn Clement" márkáju auto- 
mobil eladására 1926. évi szeptember 

30.án d. e. 10 órakor árverést hirdet. 

Árverelni szándékozók zárt ajánlataikat 
ezen időpontig a megyei prefektura 

számvevőségi főnökéhez (1. em. 52, 
ajtó) adják be. Az autó a megyei 
prefekturán (Piafa Unirii No. 1) meg- 

tekinthető. 1200 

Torino 

FIAT 
automobilok és alkatrészek 
képviselete: 

Tichy Testvérek 
autogarage 

Timisoara I. Str. Eminescu 6. 
Telefonszámok; 

Garage: 11-26 Lakás: 11-27 Több modern zárható 

e 
azonnal bérbeadó. 

le a rendőrségen. (1307) Bővebbet telefon 964. 

amobONy 
Fan ee 1274 

1926 szeptem 

MEGHIVŐ 

Temesvári Sörfőzdel 
1926 október 2-án, szombatord 
ben 12 órakor a Temesvári Ba 
Kereskedelmi r-t. üléstermében 
tartandó 
1 I . .. 

2. Tentes évi hizdvülét 
Napiremnd: 
Evi jelentés és zárszáma 
előterjesztése. 
A felügyelőbizottság jelent 
Inditvány a nyereség hovar 
ditása iránt és határozathon 
Az igazgatóság és felügyy 
zottság részére a felmen, 
megadása. 
Igazgatóság választása a 
szabályok 19. §-a értelméb 

6. Felügyelőbizottság választá 
alapszabályok 30. §-a értelm 

7. Esetleges inditványok. 
Részvényeink, a közgyülésen 

részvétel céljából, 1926 szepte) 
20 ig a Temesvaári Bank és Kerk 
delmi r.-t-nál, Temesvár, letétbeh 
lyezendők. 
Az alapszabályok 11. §-a ért 

ben a részvényns minden 20 (" 
letétbe helyezett részvény után 
szavazattal bir. 

Az igazgatósi; 

-
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Mérlegszámla. 
vagyomn: Épület, telek és b 
dezés 12 149.684 54 lei, szállitóhc 
600.000- lei, helybeli és vidél 
gatlanok 306.03675 lei, nyerstene 
nyek és egyéb anyagkészle 
13,212.774-- lei, adósok 12,887.819 
lei, értékpapirok 1,575.05372: 
nyugdijegyesületi értékpaplo ; 
1,517.650 - lei, pénztárkol 
862,63100 lei, anyagbeszerzési «l 
gek 2,320.222-63 lei, sörgyári 
keltségek 1,873.40971 lei, teher: 
a.000 lei, összesen 47,006.2 1 
el. 
Teher: Részvénytőke 140000 I 
1-i, tartalékalap 0,458 318-- lel, é 
tékcsökkenési tartalékalap 5.421.3 
lei, értékcsökkenési póttartalé 
1,000.000 - lei, tisztviselők és e 
alkalmazottak nyugdijegyesü 
2,573.228 13 lei, kétes követe 
tartalékalapja 386 636 04 lei, hitel 
3931 27081 lei, Societate Nati 
de Credit Industrial 5,569.620-- 
nyereség (áthozat 
7091.950:08, 1925/26. évre 4,773 1 
lei) összesen 5,565.834.65 iei, Fősz 
szeg 47,006.233:21 lei. 

jómegjelenésü füszer-és fesk 
szeszes italok, valamint a pa 
szakmábanteljes jártassággal] 

helyi ügynö 
vagy utazói állást keres. Sza 
megkereséseket kér „Agilis 
jeligére a kiadóba. 

E 

Pollák Sámuel 
ruhakereskedő Józsefváros, 

Fröbl-utca 44, amerikai rendszi 
villanyerőre berendezett üzen 
ben pontosan és bámulatos gyol 
sággal készül: 

férfi- és fiuöltöny, télikab in 
bőrkabát, középiskolai egye 
ruha, leánykabát stb. Divatos szal 
mérték után! A fizetés heti és h 
részletre is történhetik. 1 

aenasommazasamamozmooosasat 

Legolcsóbban elad több é 
részletfizetésre 

házhelyeket 
a ghirodai vasuti állomás mellel 
Gurzan, II. Selyemgyár utca 

HELICON-nyomda, Timisoara Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR 


